

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXV.—Núm. 11.411.

SUSCRIPCIÓN: Un mes 2 pesetas. Extranjero, semestre 20

Palma de Mallorca, Viernes 2 de Marzo de 1928

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Gimos, 2. ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 30.—Teléfono n.º 6.

DEL MOMENTO

El Hospital Provincial

Ayer reconveníamos la actitud que estimamos poco resuelta que observa el Ayuntamiento de nuestra ciudad frente al problema que crea en Palma la crisis de trabajo, y esa misma reconvencción hemos de dirigir a la Diputación Provincial ya que esta Corporación podría también responder a la necesidad de promover trabajo para atenuar aquella crisis.

Lo que ayer decíamos con referencia a determinados proyectos de la Corporación Municipal, hemos de decirlo con referencia a un proyecto iniciado en 1923 por la Diputación Provincial, y que no obstante haberse relegado al olvido las diversas Corporaciones que se han ido sucediendo desde entonces, lo estimamos imprescindible realización, criterio que hemos venido sustentando con verdadera insistencia.

Nos referimos al proyecto de construcción de un nuevo hospital, proyecto que surgió como imperiosa consecuencia de la apreciación que hace seis años sostuvo la Diputación Provincial, de que el edificio que actualmente ocupa el Hospital Civil no reúne ni siquiera el mínimo de condiciones que debería exigirse rigurosamente a tales establecimientos.

No solamente carece dicho edificio de aquel mínimum preciso de condiciones sino que adolece de muchas deficiencias, que hacer que sea verdaderamente impropio mantener instalado en el mismo el Hospital.

Como hemos hecho observar diversas veces en el transcurso de la campaña que venimos sosteniendo para que se lleven a cabo los propósitos anunciados por la propia Corporación Provincial, fué apreciada aquella impropiedad en tal forma que no obstante encontrarse en tal fecha la Diputación Provincial carenada de todo recurso para acometer dicha obra, juzgó tan sumamente necesario el llevarla a cabo que ante la imposibilidad de hacerlo con sus propios medios nombró una Comisión integrada por elementos propios y extraños a la Corporación Provincial, para recaudar recursos, apelando a la subvención que se pudiese obtener de las Corporaciones públicas de la provincia, a donativos particulares y a la organización de actos benéficos.

Se entendió que el estado precario en que aquella época atravesaba la Diputación y que era tan extrema que cualquiera permitía atender puntualmente al pago de suministros a los establecimientos benéficos que tiene

a su cargo la Corporación, no podía ser motivo para diferir una obra que se estimaba necesaria a beneficio de los enfermos pobres.

Un hospital de aspecto lóbrego, instalado en un viejo edificio cuyas salas, unas con otras, se comunican entre sí, y que carece de toda agradable perspectiva y de todo aliento, donde el ánimo del enfermo queda deprimido; un edificio donde todas las salas no tienen ni la capacidad, ni la ventilación que son precisas en semejantes establecimientos; donde ni siquiera es posible un absoluto aislamiento entre las diversas secciones del hospital; un edificio instalado entre callejas estrechas, y que carece de un parque grande o pequeño para esparcimiento de los convalecientes; un edificio semejante se entendió que constituía un desdoro para la provincia, y que era bastante para hacer poner en duda los sentimientos humanitarios de una región como la nuestra, ya que resulta incompatible con éstos el condenar a tener que hospitalizarse en tal lugar a quienes faltos de recursos y pérdida la salud, se ven obligados para recobrarla o para aliviar sus padecimientos, a acogerse a la asistencia pública.

Desde que el nuevo Estatuto Provincial ha proveído largamente las haciendas de las Diputaciones y puede de la nuestra acometer con recursos propios lo que por estimarlo de suma precisión hace seis años, quiso realizarlo apelando al concurso de todos, venimos requiriendo una decisión de la Corporación Provincial que resuelva definitivamente dicho asunto.

Y sobre todas las consideraciones que en toda época y lugar podrían hacerse abogando para que se construya un hospital que reúna las condiciones que son precisas a todo establecimiento de tal naturaleza, puede ahora añadirse la de que ninguna oportunidad como la actual, en la que hace falta promover trabajo para atenuar la crisis que tanto agobia a la clase trabajadora, se deparará a la Diputación para llevar a cabo tal empresa.

CRÓNICA DE BERLÍN

En espera de las elecciones

PARA LA ÚLTIMA HORA.

Los diarios derechistas, enumeran una muy buena gana, las leyes que el Reichstag debe votar antes de su disolución: presupuestos, ley escolar, Código Penal y reforma electoral. Quien quiera que esa labor, no se puede llevar a cabo más que después de muchos meses de trabajo, los órganos de las derechas concluyen, que la disolución del Reichstag, no podrá tener lugar antes del otoño.

En realidad, esto es más bien un deseo, porque el presupuesto, en vías de ser aprobado rápidamente, dado que el Gobierno no reanuda ningún impuesto nuevo y que los gastos, no se prestan a discusión, la resolución hecha de los de la Reichstag y de la aeronáutica, que serán discutidos larga y apasionadamente, en cuanto a la ley electoral, todos los partidos se hallan de acuerdo para la aprobación de las listas más imaginativas que reales, cuya multiplicación, en vista de la pureza del sufragio que puede falsearlo y por lo tanto se refiere al Código Penal, no se ve inconveniente en que se aprueben y votación sea aplazada para después de las elecciones.

Queda la cuestión de la ley escolar. Ahora, los populistas, son apasionadamente hostiles a la ley Keudell, afirman que no pueden hacer nada de las concesiones que los centristas les exigen. Si ello es así, el Reichstag, se retirará de la mayoría y se producirá la disolución del Reichstag.

Pero aún aceptando la posibilidad de una inteligencia en extremis entre los dos partidos y que la ley escolar se vote, lo que no podría ocurrir antes del mes de Mayo en esa fecha, el sector obrero del centro, que se halla descontento como se sabe, reclamará la ruptura de la unión con los nacionalistas. Y no se olvide tampoco que la enfermedad de Stresemann, que le mantiene alejado de la vida política activa, no ha podido quitarle el deseo de que el Reichstag sea disuelto, para poder aparecer en Ginebra como Ministro de Negocios Extranjeros de un Gobierno completamente adicto a la política de Locarno.

Es decir, que votado el presupuesto y zanjada la diferencia que provoca la ley escolar, no quedará más fracción que la de los nacionalistas, interesados en que el Reichstag no sea disuelto y es de suponer que, entonces, no contará con el apoyo de Hindenburg, puesto que faltará base para ello. De suerte que, bien en Mayo, bien en Junio o Julio, la disolución del Reichstag, es algo tan inminente, que no preocupa ya tanto la fecha de su disolución, como el resultado de las elecciones.

Siempre es aventurado el hacer predicciones, pero sin embargo, pueden hacerse con algunas garantías, estudiando el resultado de las elecciones parciales. Todo el mundo se halla conforme en que la socialdemocracia, obtendrá una seria ventaja so-



MADRID.—ENTIERRO DEL SEÑOR VAZQUEZ MELLA

Saca del féretro de la Iglesia de los Jerónimos en donde se celebró el funeral. Abajo: la Presidencia del duelo, yendo al frente el coronel de la Escolta Real señor García Benítez en representación del Rey.

bre en número actual. Su órgano el «Vorwärts» asegura que contarán con 150 representantes. En cambio, se estima que comunistas y demócratas, no alterarán su actual composición.

El centro católico, se ha caracterizado siempre por la regularidad de su representación y, en lo que se refiere al populismo, es el partido que más da que hacer a los profetas. Quedan los racistas y los nacionalistas; los primeros serán producidos sus escasos efectivos, pero el nacionalismo, sigue siendo el partido de la gente de buen tono en Alemania, a pesar de lo cual, se estima que de ciento diez que son en la actualidad, bajarán a un número por debajo de la centena.

El punto más importante, consiste en averiguar si las próximas elecciones envisarán al Parlamento hombres nuevos de un gran talento, lo que sería de desear para el parlamentarismo alemán, aunque el modo de escrutinio y el sistema rígido de los partidos, no favorecen en lo más mínimo, el triunfo de las personalidades caracterizadas. Pero, por importante que sea esta cuestión, no podrá plantearse hasta después de las elecciones, el tiempo de las gestiones para constituir un Gobierno. En ese momento, se plantearán una serie de problemas nuevos, demasiado perplejos para que puedan ser previstos y, mucho menos resueltos, de antemano.

SEGISMUNDO MORITZ

Berín, Febrero de 1928.

EL TÍTULO DE APAREJADOR

Es sin duda, poco conocido en Mallorca el título de Aparejador y asno es de extrañar, que en las pocas ocasiones en que se menciona esta profesión, se la confunda con la de albañil (clase muy respetable) y así no es raro que cuando en alguna ocasión ha de mencionarse, se le indique con el nombre de Maestro Aparejador y viceversa, llamando Maestro Aparejador a un práctico de Albañilería, cual hemos tenido ocasión de ver en la prensa de esta localidad.

No es que nosotros desdeñemos el vernos confundidos con la respetable clase de Maestros de Albañilería; pero sí queremos que se sepa que el Título de Aparejador no se obtiene por el solo hecho de ser un práctico en albañilería, sino después de cursar los estudios consiguientes en los Centros de enseñanza del Estado.

Antiguamente, existía el Título de Maestro de Obras, cuyas atribuciones han revertido hoy en el de Aparejador, siendo estos titulares los continuadores de aquella carrera, con ampliación de atribuciones en la construcción y de mayor extensión en los estudios.

Las disposiciones que regulan las atribuciones de estos titulares y de los maestros albañiles, distinguen claramente la diferencia que existe entre unos y otros pues mientras que el Aparejador Titular lo reconoce como el único auxiliar del Arquitecto y

único intermediario entre éste y el obrero manual, autorizándole para sustituir a aquél y para proyectar y dirigir construcciones y aun hacer necesaria su intervención en determinadas obras de carácter público.

Al Maestro Albañil, solo se le autoriza para efectuar por sí retejos y pequeñas reparaciones, y se le prohíbe que se titulen Aparejadores.

El haber leído hace poco, que se titulaba Maestro Aparejador a un práctico de Albañilería y que con el mismo nombre se distinguía a don Fernando de San Martín Vasco, Aparejador titular de Catastro, al anunciar cierta conferencia, me ha llevado a escribir estas líneas, sin otra finalidad que la de deshacer un equívoco hartamente corriente.

J. JAUME
Aparejador Titular.



El exmatador de toros «Cocherito de Bilbao» fallecido uno de estos pasados días en el Sanatorio del Guadarrama.

(Apunte de Miguel).



NUEVA-YORK.—Días antes de salir de Nueva York el «Manuel Arnáiz» en este último viaje, Uzeudum estuvo a bordo y aparece retratado con el ex presidente de la Diputación de Madrid señor Nuñez Maturana y el capitán del barco señor Marroquín.

En la Real Academia de Medicina

El despistage de los casos y la vacunación antidiftérica

En la última sesión celebrada por dicha corporación, el Dr. don Emilio Darder, presentó el trabajo del cual insertamos el siguiente extracto:

El despistage de los casos y la vacunación antidiftérica, por el Doctor Emilio Darder.

Expresa, que si en la actualidad la difteria no suele producir súbitas y mortíferas epidemias, en cambio, persiste de un modo más o menos endémico o produciendo pequeños brotes epidémicos, gracias a lo que, más o menos calladamente, pero, de un modo continuo; ocasiona en total un número muy digno de tener en cuenta de víctimas.

Es que si se han hecho descubrimientos, de la mayor trascendencia, para combatir esta infección, muestra una marcha tan insidiosa que obstaculiza grandemente la profilaxis. Para combatir cualquier infección, sabemos que se necesita lo primero el reconocimiento de los casos, y en la difteria pasan muchos desapercibidos, por haber gran número de anginas atípicas que realmente son difterias (eritematosas, herpéticas, pultáceas, flegmonosas, etc.); muchas difterias extrafaríngeas (laringeas, oculares, vulvares, cutáneas etc., siendo sobretodo frecuentísima la rinitis diftérica, y además, sabemos que hay el portaje de gérmenes en convalecientes (que puede durar meses y por excepción años) y en sanos.

Como por otro lado, puede haber anginas con falsas membranas sin ser difterias (angina de Vincent, herpéticas, manifestaciones sifilíticas, etc.) es que, aparte de fundamentarse en los caracteres locales de las falsas membranas y en los signos clínicos generales, debiera recurrirse, como se hace sistemáticamente en las clínicas modernas, al examen de laboratorio.

El simple examen directo permite, en la mayoría de los casos, a todo observador experto, el reconocimiento, de un modo rapidísimo (en una hora o menos, de los bacilos diftéricos diferenciándolos de los difteromorfos. Si por el examen directo no se han podido hallar bacilos diftéricos típicos, hay que dirigirse a los cultivos, por medio de los cuales obtendremos la respuesta, de un modo terminante, a las 20 horas (Martín el-Loiscan). Manifiesta, tuvo ocasión de comprobar plenamente, estas aserciones, en gran escala, en el servicio de Val de Gracia de su maestro, el ilustre Profesor Zaeller y que en modesta escala siempre ha visto lo mismo en su laboratorio.

En todo caso de duda diagnóstica y que la enfermedad presente caracteres más o menos serios, hay que dar siempre el suero sin aguardar la respuesta del laboratorio, la cual, sin embargo, después asimismo prestará inestimables servicios, porque la seguridad diagnóstica que proporcionará, permitirá el empleo del suero con toda la intensidad y prolongación requerida para obtener la completa curación e impedir el rebrote de la malignidad o que sobrevengan las insidiosas parálisis tardías.

El examen bacteriológico sirve además para despistar los portadores, pero su reconocimiento, dice, que aparte de las dificultades técnicas y económicas, tiene un valor muy relativo, puesto que después de uno o varios exámenes negativos pueden encontrarse otros positivos.

Con todo lo dicho se comprende que gracias a los exámenes de labora-

torio, por el despistage de muchas anginas atípicas y difterias extrafaríngeas, habremos hecho mucha profilaxis, pero siempre quedarán aun cierto número de portadores, mayor o menor, según fuese la campaña emprendida en su contra. Así es, que necesitamos la ayuda de otros medios profilácticos y en este sentido vamos a revisar el valor del medio de las mayores promesas, o sea, la vacunación antidiftérica.

Primeramente se vacunó con la toxina diftérica mezclada a cierta proporción de antitóxica, y si los resultados fueron muy brillantes, hubo, aunque rarísimos, varios lamentables episodios, debido a que la toxina a veces reacciona su toxicidad.

En 1923, el sabio G. Ramón, señaló, que tratando a la toxina diftérica por el formol y dejándola un mes a 38°-40°, le había hecho perder toda su toxicidad, llamando al nuevo producto anatoxina. Seguidamente, empezó a emplearse este nuevo producto como vacunante y desde entonces acá solo ha resultado demostrarse que posee meritorísimas excepcionales facultades. En efecto: 1.º Ninguna muestra de anatoxina ha recuperado la más mínima toxicidad. 2.º Inyectada a la especie humana en todas las edades y en el mismo niño de pecho, no ha provocado ninguna reacción general seria, siquiera comparable a la que pueden originar otras vacunas como la antivaricelosa o antíflica: a lo más causa, y en un mínimum de los casos, reacciones pasajeras que se traducen por eritema o tufecación local, fiebre escasa, etc. 3.º Practicadas las operaciones según las reglas que indicará, se consigue vacunar positivamente de un 97 a un 100 por 100 de los sujetos. 4.º La inmunidad conferida es persistente, pues, en los varios años transcurridos desde que se emplea la anatoxina, ninguno de los completamente vacunados ha vuelto a presentar la reacción Schick positiva ni ha contraído la difteria.

Por encima de ser sobre estos puntos la opinión unánime, puede decirse, que en todas las vacunaciones con la anatoxina diftérica practicadas en esta isla, hasta la fecha, desde las primeras que en su honor hay que manifestar efectuó el Dr. Morey de Cousel en la primavera pasada, los resultados han sido también confirmatorios.

Manifiesta que para dirigir la práctica de las vacunaciones puede utilizarse la reacción Schick, que indicará su resultado, los receptibles o tributarios de la vacunación y el número de inyecciones a dar. Pero, en los niños menores de 6 a 8 años, por ser la mayoría receptibles, lo mejor es prescindir de las reacciones Schick, vacunándolos sistemáticamente en la siguiente forma: se da una primera inyección subcutánea de 1/2 c. c. de anatoxina, a las 3 semanas una segunda de 1 c. c. y al cabo de dos semanas más otra tercera de 1 c. c. o 1/2 c. c. (según la reacción hecha por la segunda).

La inmunidad tarda en establecerse unas 6 semanas, que por cuyo motivo los que se vacunan deben permanecer durante dicho tiempo separados de los diftéricos y convalecientes. Pero, no se aprecia ninguna fase negativa, sino al contrario. En efecto, si bien por ser ya portadores de bacilos o estar en incubación cuando se efectuó el aislamiento o por no haberse efectuado o haberse efectuado defectuosamente, contraen la difteria algunos de los lotes (vacunados, se ve que la proporción es mucho menor que en los lotes de los sin vacunar y sobre todo ha llamado la atención el que la enfermedad ha evolucionado siempre muy benignamente, en fuego de paja, según una expresión del Pfr. Zoeller.

No considera conveniente, en términos generales, administrar, antes de empezar la vacunación, una inyección de suero antidiftérico, porque, a cambio de proteger mejor el sujeto durante las 2 ó 3 primeras semanas, presenta los 2 siguientes inconvenientes: 1.º que deja expuesto a los peligros de la anafilaxia si ulteriormente precisa dar terapéuticamente algún suero homólogo y 2.º que si, como hemos dicho, con las 3 inyecciones de la anatoxina sola se consigue la inmunización en un 97 a un 100 por 100 de los casos, administrando la inyección previa de suero únicamente se obtiene en un 60 a 65 por 100.

En la práctica de la vacunación antidiftérica puede distinguirse.

A. En medio contaminado o período epidémico. Aun diferenciamos. 1. Epidemias de marcha lenta. Son las corrientes en la difteria.

Por Telegrafo

La muerte de "Coche-rito de Bilbao,"

Fué enterrado en San Fernando de Jarama Madrid 1 (11 n.)

Esta mañana fué enterrado en San Fernando de Jarama el cadáver del ex matador de toros Castos Ibarra "Coche-rito de Bilbao."

Presidió el duelo el alcalde de San Fernando.

Asistieron al fúnebre acto muchos amigos y compañeros del finado y aficionados.

En un "clandó" figuraban las coronas del Montepío y de la Asociación de Toreros.

También asistió la Junta del "Club Coche-rito."

Varios socios del club expusieron a la vida de "Coche-rito" la idea de enterrar los restos del ex matador de toros en Bilbao; pero la vida, agradeciendo el ofrecimiento, se opuso, por desear que los restos de su esposo reposen en la ciudad natal de ella.

Se inaugura el servicio postal aéreo y naval entre Francia y América del Sur Madrid 1 (11 n.)

Buenos Aires.—Hoy debe inaugurarse un gran servicio postal trasatlántico por vía aérea naval, conjuntamente. El servicio comportará la utilización de aviones desde Pacheco (Brasil) hasta la isla de Fernando de Noronha, donde la correspondencia será recogida por un vapor rápido que la llevará a Porto Praia (isla de Cabo Verde). De Porto Praia la valija postal será transportada también en aviones que seguramente enlazarán con la línea ya establecida entre Francia y Africa.

Si la combinación da resultado, la relación postal entre Sud América y

Europa podrá realizarse seguramente en la mitad del tiempo que actualmente es necesario.

Servicio postal.—Salida del aviador Paus

París.—El teniente de navío Paus ha salido del puerto de Berre con destino a San Luis de Senegal en viaje de inauguración de la línea aérea Francia-América del Sur.

La lucha de los liberales con los yanquis

Madrid 1 (11 n.)

Managua.—Durante el curso de un ataque realizado por los rebeldes, éstos dieron muerte a cuatro marineros norteamericanos, e hirieron a otros nueve.

Cómo se desarrolló el encuentro Managua.—Se tienen noticias del encuentro que sostuvieron las fuerzas norteamericanas con las de Sandino.

Un convoy de fusileros compuesto de 30 hombres, llevando 80 bestias de carga, procedía de Barahú, cuando al pasar cerca de Yali, fué sorprendido por una partida de afiliados a las fuerzas del general Sandino, las cuales se habían parapetado a ambos lados de la carretera, armados de fusiles y una ametralladora.

Nueve heridos graves que tuvieron los norteamericanos fueron trasladados a esta capital en avión. El ataque ha causado gran impresión en el país.

Otro éxito de los liberales

Managua.—Un grupo de nacionalistas nicaragüenses ha atacado un tren en el que iba una patrulla de fusileros norteamericanos.

Los nicaragüenses se han apoderado del tren, haciendo prisioneros a los fusileros, que tuvieron cuatro muertos y numerosos heridos.

Se apoderaron además los nicaragüenses de 35 caballos.

La cuestión de Tánger

Se firmará un convenio entre Francia y España

Madrid 1 (11 n.)

París.—El embajador de España, Sr. Quiñones de León, ha celebrado hoy una entrevista con el Sr. Berthelot, secretario general del ministerio de Negocios Extranjeros.

En dicha entrevista se ha tratado del Estatuto de Tánger, respecto del cual se ha llegado definitivamente a un acuerdo.

El señor Briand lo comunicará probablemente al Consejo de ministros del sábado próximo.

Es casi seguro que el ministro francés de Negocios Extranjeros y el señor Quiñones de León lo firmarán, antes de que el señor Briand salga para Ginebra.

Este acuerdo será sometido después, para su ratificación, a los gobiernos de Italia y Gran Bretaña.

Un diario inglés ha anunciado esta mañana que existía el propósito de convocar una conferencia de técnicos franceses, españoles, ingleses e italianos. Según el diario británico que da la noticia, esa conferencia habría de reunirse dentro de algunas semanas en Málaga.

No existe ningún fundamento, empero, para tamaña aseveración, pues en parte alguna se ha hablado de la conferencia aludida.

Desde luego habrá, sin duda alguna, conversaciones entre los representantes de las cuatro potencias interesadas, pero esas conversaciones se celebrarán seguramente en París.

Extranjero

El misterioso asesinato de un español en París

Madrid 1 (11 n.)

París.—El juez que entiende en el asunto del misterioso crimen de la calle de Varenne ha interrogado hoy a Donato Santos, amigo particular del señor de Paredes, y a la señora Saroca, con la cual de Paredes sostenía correspondencia. Ninguna de dichas declaraciones ha aportado datos de importancia al asunto.

Un hombre atado de pies y manos y carbonizado

París.—Como se había supuesto desde un principio está comprobado que el cadáver carbonizado, y amarrado de pies y manos, que había sido encontrado en la carretera de Melun a Logny sur Marne, es el de un corredor de joyas llamado Truphene, que había desaparecido desde el lunes.

Se sabe que el muerto, en el momento de la desaparición llevaba una importante cantidad en joyas y piedras preciosas.

Un noble condenado a diez y ocho meses de cárcel

Vannes.—El Tribunal correccional ha dictado sentencia en el asunto de las cartas anónimas que el procesado barón Feaud había escrito, formulando falsas acusaciones contra un obrero llamado Rone, comprometiéndolo en algunos asuntos en los que resultaban perjudicadas terceras personas.

A consecuencia de tales acusaciones el citado obrero fué encarcelado y murió en la prisión.

El Tribunal ha condenado al barón de Feaud a diez y ocho meses de cárcel y al pago a la vida del obrero de cien mil francos de indemnización.

También se le obliga al pago de diversas sumas a otras personas perjudicadas por las falsas acusaciones.

Ha sido profanada la tumba de San José Nablus, (Palestina).—Varios desco-

nocidos han roto y profanado la tumba de San José, de la cual se han llevado varias reliquias, incluyendo el anillo de Abraham.

El lugar es considerado como sagrado, incluso entre los mahometanos.

FABRA



Teatro Balear

El gran desfile

Extravío de un pendiente

HERBORISTERIA

PLISADOS Y CALADOS

A LOS QUE EMBARCAN

RENAULT 12 H. P.

CAPITALISTA

PLANCHADORA

ALQUILO

MOTOR A GAS POBRE

nen todavía el mérito muchísimo mayor de hacer decrecer las enfermedades en progresión geométrica, hasta el punto de llegar, prácticamente, a extinguirlas, si se vacunan de un modo general a todas o casi todas las masas. Tal ha sucedido con la vacuna antivaricelosa y la viruela. Y, respecto a la difteria, podemos indicar, que, Vaillant, emprendió una campaña de vacunación en una porción de poblaciones del «Pais de Calais» y en las villas donde todos o casi todos fueron vacunados no ha habido ninguna invasión más, contrariamente, a otras donde fueron vacunados solo un 10 por 100 de la población y en las cuales las invasiones han seguido siendo relativamente numerosas.

Por todos los motivos últimamente indicados acaba diciendo, que, si es altamente entusiasta de la vacunación con la anatoxina, tiene fe sobretodo, para combatir victoriosamente a la traidora difteria, en su empleo sistemático y generalizado, vacunando a todos los niños al tener alrededor de un año de edad.

DE TODO UN POCO

LAS BARBAS DE ZARO AGHA

El arzobispo de Constantinopla se quiere desconstantinopolizar y el que lo desconstantinopolice buen desconstantinopolizador será.

Los «técnicos» de Constantinopla estaban en la creencia de que sus barbas les daban cierto aire majestuoso y contribuían a imponer su autoridad. No se me suba a las barbas, decían gravemente a los que intentaban alterar el orden. Por su parte, los turistas las juzgaban pintorescas, decorativas.

Pero el prefecto de Constantinopla no es del mismo parecer, y acaba de ordenar que todos los policías se rasuren para presentar el aspecto de cualquier «policeman» de Norte América.

Sin embargo, alguien se niega a obedecer la orden. Zaro Agha, un policía casi centenario, no quiere echar a remover sus barbas, mientras rapan las del vecino de la otra esquina. Seguramente piensa que si siempre ha sido barbudo y bigotudo, no va a cambiar de fisonomía al borde de la tumba.

Novelas del ilustre novelista D.Vicente Blasco Ibáñez

Cuentos valencianos, La condenada, En el país del arte, Arroz y tartana, Flor de Mayo, La barraca, Sónicla la cortesana, Entre uaranjos, Cañas y barro, La catedral, El intruso, La bodega, La horda, La maja desnuda, Oriente, Sangre y arena, Luna Benamor, Los argonautas, Los cuatro ginetes del apocalipsis, Mare nostrum, Los enemigos de la mujer, El paraíso de las mujeres, La tierra de Todos, La reina calafia, La vuelta al mundo de un novelista, El papa del mar, A los pies de Venus, Los muertos mandan, La novela de Mallorca, Dentro breves días En busca del gran Kan (Cristóbal Colón).

CINCO PESETAS TOMO

Electro Bombas Marelli

Madrid.—Prim, 5.—Apartado 623. Barcelona.—Méndez Núñez, 17.—Apartado, 697.

Sevilla.—Tetuán, 23.—Apartado 155. Palma de Mallorca.—Antonio Cabot, azar Libertad, 6.

Avícola Perelló

Venta de huevos para incubar, pollitos y aves de las razas siguientes:

Table with 3 columns of bird breeds: Prat leonada, Campine, Plymouth barredada, Prat blanca, Wyandotte blanca, Rhoden Island Reds, Castellana negra, Wyandotte dorada, Brahma arminada, Andaluza azul, Wyandotte plateada, Langshans negra, Leghorn blanca, Orpington blancos, Cochichina, Leghorn dorada, Orpington leonada, Susas roja, Le Fleche, Orpington negra.

Sala de incubación con máquinas Hearson. Venta, pedidos detalles. Droguería Boscana, Plaza de Cort.

ARTÍCULOS

PRIMERA COMUNION Y SEMANA SANTA Gran surtido en los Almacenes LE PRINTEMPS, San Nicolás, 3 y 5 Velos—Mantillas—Chales

SASTRERÍA MODISTERÍA

Villa Victoria Hotel

(EL TERRENO) Restaurant de primer orden. Todos los días Arroz paella a la Valenciana. Almuerzo: 6 Ptas. Cena: 7 Ptas.

BURIDAN

(Continuación de LA TORRE DE NESLE)

contestó Gillonne.— Todo lo que te dije antes es una locura. Tu vida me es demasiado necesaria para que piense en quitártela. Ambos queremos hacer fortuna, Malingre, y yo no puedo hacer nada sin ti, ni tú sin mí. Mira, dejémosnos de hipocresías, ¿quieres? Seamos francos los dos siquiera una vez en nuestra vida. Escucha atentamente y vamos a sellar una reconciliación definitiva, porque tengo un proyecto que debe enriquecernos infaliblemente, sin contar con nuestros proyectos sobre Buridán.

Malingre dejó de gimotear. Le pareció que las cosas se formalizaban. —Te escucho—dijo fríamente Malingre.

—Si, pero antes vas a jurarme que nunca volverás a tratar de hacerme daño.

Malingre se quedó asombrado al ver que Gillonne le pedía que no volviese a tratar de hacerle daño, cuando ella, por el contrario, era la que hasta entonces había tratado de hacérselo a él. Este asombro prueba sencillamente que Malingre, aunque era muy astuto, no conocía aún la táctica familiar de las mujeres, cuyo primer cuidado es transformarse en acusadoras. Sin embargo, respondió: —Te lo juro.

—En ese caso—dijo Gillonne—, estamos salvados, y esta noche, que debía ser la de nuestra muerte, será la de nuestros desposorios. Desde este instante estamos unidos, porque yo también te juro ayudarte y serle fiel. Y ahora, escúchame. Voy a empezar por abrir los candados y ponerme en libertad.

—Bien—murmuró Simón Malingre—. ¿Y después? —Después subimos y nos llevamos a Mirtilla.

—¿A dónde nos la llevamos?—preguntó Malingre asombrado. —Al Huerto de las Rosas, en donde nos instalaremos, yo para vigilar a la niña y tú para vigilar tu tesoro. Luego avisaremos a Buridán, y podrás asegurarte que tendrá la suficiente confianza en mí para creer todo lo que yo le diga. U otra cosa mejor aún: le entregaremos a Mirtilla, y para empezar, recibiremos por esa parte una buena recompensa.

repitolo [Adonde está Mirtilla, si—añadió Gillonne—y, por lo tanto, adonde está Buridán, y lo probaremos que éste es su hijo.] De modo que, monseñor, matando dos pájaros de un tiro, se apoderará de Mirtilla y se desembarazará de un hijo que le estorba. Por lo tanto, tendremos derecho a exigir la recompensa que se nos antoja. —Sublime!— exclamó Malingre— ¡sublime!

Y Malingre, realmente entusiasmado; Malingre, que llegó a olvidar la extraña y terrible situación en que se hallaba, estrechó a Gillonne entre sus brazos y la besó en ambas mejillas, en tanto que Gillonne sonreía con una sonrisa pública y modesta, y tal fue el repugnante beso de aquellos horrendos desposorios.

—¡Bien!—dijo Gillonne registrándose los bolsillos para encontrar las llaves—ahora démosnos prisa y comencemos por el principio.

—Si—agregó Simón—comienza por abrir los candados, puesto que tienes las llaves.

—Debo de haberlas dejado caer—murmuró Gillonne al cabo de un instante—porque no las encuentro. —¡Ahí aquí están!

Y Gillonne, que acababa de escurrir el cascabel con una mirada circular, quiso levantarse para recoger las llaves.

—¡Un poco de paciencia!—dijo Malingre sin soltar a Gillonne.

Gillonne se estremeció. —De una ojeada calculó la distancia que mediaba entre las llaves y Malingre, y todo lo comprendió.

Sin embargo, se reservó sus reflexiones, pero, a pesar del juramento de Simón, se prometió vigilarle atentamente.

—¡Pero, si están ahí las llaves!—dijo señalándoselas a Malingre.

—¡Toma, pues es verdad! ¿Cómo están ahí? Por mi nombre te aseguro que, a no ser por ti, no las hubiera visto, porque se me va cansando la vista.

—De todos modos, Simón, si quieres salir de aquí, si quieres que ejecutemos nuestro plan, es preciso que yo pueda abrir los candados, es preciso que yo pueda coger las llaves, y si quieres que coja las llaves, es preciso que me sueltes.

—Razonas admirablemente!—dijo Malingre—. Yo asistí un día en la Sorbona a una controversia entre dos doctores, uno de los cuales razonaba como tú acabas de hacerlo; y los estudiantes llamaban a eso un silogismo. Estoy, pues, de acuerdo contigo en todos los puntos, excepto en uno solo, porque no veo la necesidad de soltarte. Por el contrario, si te soltase, podrías caerte y hacerme daño. Ahora bien: te quiero tanto, que sería para mí un cargo de conciencia que te lastimases por salvarme. Por lo tanto, no te suelto. ¡Ahí tienes otro silogismo, Gillonne!

Gillonne sonrió y fingió dar por buena la lógica del doctor Malingre. Estiróse, pues, hasta coger las llaves, en tanto que Malingre la tenía asida por una muñeca, tan fuertemente como un náufrago puede sujetar la tabla a la que se ha aferrado.

Pocos instantes después Gillonne abrió los candados, cayeron al suelo las cadenas, y Simón Malingre se ha-

lló libre.

—Cuando el conde de Valois, a quien, como hemos visto, el mismo rey devolvió la libertad, regresó a su palacio, después de aquella conversación, en la que quedó decidida la muerte de Margny, su primer pensamiento fué preguntar por Simón Malingre y por Gillonne. Su capitán de arqueros, después de haberle, felicitado convenientemente por su feliz regreso, le anunció que, afortunadamente, había podido echar mano a Simón Malingre la misma noche en que monseñor había sido raptado por una cuadrilla de truhanes.

—¿Y en dónde está?—preguntó Valois, con aire de satisfacción.

—En un buen calabozo del castillo, perfectamente euadornado.

—¿Que vayan a buscarle ahora mismo! ¿Que le lleven al torreón del palacio para ahorcarlo, y que dejen su cuerpo en la horca hasta que las cornejas, durante el día, y los buhos, por la noche, se den un buen atracón. O mejor dicho... ¡no! Que le lleven a la cámara de la tortura, que enciendan los braseros y que le tuesten a fuego lento. O mejor dicho... ¡no! Que me le traigan aquí, porque quiero interrogarle antes acerca de las causas de su traición.

El capitán salió, en tanto que Valois paseándose de arriba abajo por su espaciosa sala de armas, golpeaba, lleno de ira, el suelo con el pie y daba vueltas en su cabeza a mil proyectos de tortura, el más dulce de los cuales, si Malingre hubiera podido conocerle, hubiese bastado para hacerlo rodar por el suelo muerto de

espanto.

Al fin se abrió la puerta y Valois se detuvo, con el ceño fruncido, volviéndose hacia aquella puerta, y palideció.

En lugar de encontrarse con el capitán que había ido a buscar a Malingre, fué a una mujer a quien vio entrar; una mujer vestida de negro, con el rostro oculto por un antifaz negro, y a la que, sin embargo, reconoció en el acto.

Aquella mujer se adelantaba hacia él.

Valois, con el semblante descompuesto, retrocedía y trataba de recordar algunas oraciones.

Retrocedió hasta un trono colocado bajo un dosel en el fondo de la vasta estancia, y allí, junto a aquel sillón desde el cual administraba justicia ante sus vasallos congregados, se detuvo.

Mabel se sentó en el sillón, como si en aquella ocasión ella fuese el juez.

Nuestros lectores la han reconocido ya. Y Valois también la reconoció, no obstante llevar puesto el antifaz y haber cambiado de traje, porque murmuró:

—¿Es, pues, cierto, que eres hechicera o hada? ¡Tú, a quien vi muerta en Dijón, y a quien ahora veo viva! ¡Tú, que estabas encerrada en una habitación y que saliste de ella no sé por qué maldición! ¡Tú, en fin, que has podido penetrar en este palacio y llegar hasta esta sala, en la que nadie puede entrar bajo pena de muerte sin haber sido llamado por mi hermano el conde de Salsán!...

- Agricultura, Industria y Comercio -

LA SERICULTURA

Las industrias rurales son el complemento de toda explotación agrícola bien dirigida, son las más capacitadas para la absorción de los elementos dispersos y desaprovechados, que, concentrándose por medio de inteligentes y laboriosos colaboradores, se transforman en productos aprovechables de gran valor, robustecen y tonifican la economía nacional.

Las industrias rurales, siempre en manos de la rutina y de la ignorancia, han merecido el desprecio, hasta que la Ciencia las ha cobijado cariñosamente.

Desligadas ya de empirios e inocentes convencionalismos, son industrias de gran rendimiento, perfectamente organizadas, y la avicultura, tal como modernamente se conciben, han dejado de ser un misterio con la intervención de las inteligencias más preclaras del saber humano, dedicándose a estas en otros tiempos tenidas por humildes ocupaciones, han logrado elevar el camino del progreso, llano y sin obstáculos, que conduce rápidamente hacia el logro de positivas ganancias.

Es un deber santo e ineludible que, como buenos patriotas, nos hemos impuesto a difundir estas pequeñas industrias agropecuarias, porque sabemos, y estamos convencidos, de que favorecen directamente a nuestras clases agrícolas más humildes y más necesitadas, y porque al calor de estas producciones se han de levantar, pujantes, nuevas industrias, y como consecuencia lógica, extenso comercio, en cuyo desarrollo ha de intervenir la gran cantidad de brazos que hoy nos roba la emigración de una manera despiadada.

Para lograr este bello ideal sólo precisa que quienes quieran demostrar su patriotismo de una manera positiva, concienzuda y benéfica, difundan las ventajas del apiario, del que os hablará— amables lectores —el admirado amigo y compañero Profesor señor Trigo; de los beneficios que reporta una explotación agrícola, orientada modernamente, interesantísimo trabajo a cargo del fraternal colega el Profesor señor Crespo. Yo voy a hablaros ahora de la industria de la seda, de algunas generalidades que con ella se relacionan más principalmente, aprovechando vuestra bondad y la feliz iniciativa de Radio Ibérica, que, contribuyendo a esta patriótica labor, de que antes os hablaba, ha puesto sus micrófonos a nuestra disposición.

Por fortuna, en España están organizados los elementos que se necesitan para que esta bella obra sea práctica y decisiva; sólo falta que de ello se percatan eficazmente nuestros elementos directores, y recabando la colaboración—por convenio—de los grandes terratenientes y de los pequeños propietarios, autoridades y amantes de la cultura, para que se decidan a oír, consultar o inspirarse en las enseñanzas que patriótica y desinteresadamente ofrecemos, una legión de pobres hidalgos de la audaz caballería de la enseñanza agrícola, rural y ambulante, que sueñan con la prosperidad de la Patria, y no buscan otra recompensa que sus bendiciones.

Es la industria de la seda la industria rural por excelencia (que comprende el apropiado cultivo de la morera y la cría de los insectos productores del precioso hilo), practicada por nuestras clases campesinas desde hace doce siglos.

La antigua producción sedera, en su mayor grado de esplendor, se elevó a la cifra de 12 millones y medio de kilos, con un valor de 70 millones de pesetas, distribuidas profusamente entre 125.000 familias, dando origen a la ocupación de un millón de obreros en las manipulaciones manufactureras y mecánicas de la seda. Hoy sólo producimos millón y medio de kilos, y la industria nacional consume justamente el doble, entregando anualmente al Extranjero más de 9 millones de pesetas, habiendo sido, en otros tiempos mejores, la nación de mayor capacidad productora de Europa.

La base de esta industria descansa en las plantaciones de moreras, ya que las hejas de este precioso árbol constituyen el único alimento del insecto de la seda. Se cultiva esta planta rápidamente en toda la Península,

en las orillas del Mediterráneo, como en Nazaret, junto al puerto de Valencia y en las más altas y frías montañas de Valdeavellano de Tera, provincia de Soria, asociada a los cultivos que existen en todas las comarcas. También se cultiva con provecho en los terrenos hoy incultos, en las márgenes de los ríos, barrancos, caminos vecinales y carreteras, terraplanes de los ferrocarriles, plantas próximas a las viviendas de los agricultores. Se aconseja, basándonos en la experiencia, la plantación mixta en forma alta y baja, a siete metros de distancia unas de otras. La producción sericícola puede fomentar al tercer año de plantada. Conviene efectuar la plantación en los meses de diciembre a febrero, llevada a cabo las podas en forma de copa, para obtener la mayor producción de hojas, injertándolas, si es necesario, de las variedades más selectas. Cincuenta moreras bien cuidadas son bastantes para aprovechar la capacidad de una familia agrícola y llegar a obtener cien kilos de capullos de seda.

El insecto productor de la seda es la larva de un lepidóptero nocturno bombycidae, denominado científicamente «Sericearia mori». Proviene de las semillas o huevecillos depositados por las mariposas fecundadas, insecto perfecto de la misma especie. La mariposa sale del capullo de seda con traje blanco de desposada, y expulsa unos quinientos huevecillos de color amarillento rojizo puestos, sonrosados después y grises definitivamente, si están fecundados. Estos huevecillos son aplastados, ovales, compuestos de cascarrón, y para no complicar esta breve descripción, diremos solamente que constan de clara, yema y micrófito; una membrana intersticial en el cascarrón, única puerta de salida del futuro insecto. Un gramo de semillas equivale a mil o mil quinientos huevecillos, con un milímetro de diámetro y peso específico de 1,03, un poco más que el agua. Cuando tratamos de destinarlas a la explotación sericícola deben proceder de razas robustas y exentas de enfermedades transmisibles o hereditarias. Llegada la primavera, y cuando apuntan las hojas de las moreras, se ponen a incubar las semillas, proporcionándoles gradual y lentamente, durante ocho días, una temperatura que oscila entre quince y veinticuatro grados. Al noveno día aparecen los primeros insectos, a los que se proporciona alimentación abundante de hejas tiernas de moreras.

GASPAR BALLENIOLA.
Profesor de Sericultura.
(Continuará)

Variedades

Propaganda genérica del aceite de oliva español

La Comisión de Propaganda genérica del Aceite de Oliva Español creada por el Real decreto ley de 8 de junio de 1926, ha abierto un concurso internacional para la elección y adquisición de carteles. Se trata de encontrar un cartel sugestivo y artístico para la propaganda, concediéndose dos premios: uno de 15.000 pesetas y otro de 7.500 ptas. y la facultad de adquirir diez más por el precio de 1.000 ptas. cada uno. El plazo de admisión de los trabajos será hasta el 31 de mayo próximo y en el mes de junio siguiente serán expuestos en Madrid los carteles y otorgados los premios.

Las condiciones del Concurso serán facilitadas por la Asociación Nacional de Olivicultores.—Aloñá 87, 1.º y en la Federación de Exportadores de Aceite de Oliva de España, Plaza de Canalejas 3 pral., izquierda.

El jardín alpino en Cataluña
En la última asamblea del Colegio Farmacéutico de Barcelona, se trató por su presidente, señor Fabregat, entre otras cuestiones de interés profesional, una de aspecto técnico económico, que reve a el profundo conocimiento de la materia y resuelve un problema nacional.

El jardín Alpino, según el proyecto sancionado por el Colegio, tiende a resolver una interesantísima observación de la clase farmacéutica, y es la de que «en la comarca catalana puede cultivarse con éxito una varia-

da flora medicinal, que permitirá desarrollar estos cultivos industriales, fijar sus condiciones, y, por tanto, sus rendimientos; y, por último, evitar la importación de estas materias básicas de la ciencia galénica.

El Jardín Alpino representa la intensificación de estos cultivos en zonas nacionales que no estén definidas agrícolamente; y revela la constante preocupación de la clase farmacéutica que tiende a resolver problemas nacionales, poniendo a contribución el valor profesional que integra la fórmula del valor hombre.

Esta colaboración en problemas agrarios del farmacéutico, defiende por sí mismo cuanto hemos venido indicando respecto a la difusión de la enseñanza agrícola, pues queda demostrada una preparación y especiales disposiciones de colaboración en la premisa educativa de la renovación del agro.—N. O.

Una Exposición en Bruselas

La Cámara de Comercio de Belga en España, organiza para la próxima Feria Comercial de Bruselas, una Exposición de Productos Españoles.

La necesidad de llevar a cabo una propaganda intensa en todos los mercados de Europa, en favor de los productos de nuestro país, en un axioma que se desprende claramente de las estadísticas del comercio exterior de España y de los frecuentes quejas de los exportadores españoles, que ven suplantados rápidamente sus productos por los de otros países en los mercados extranjeros. La necesidad de reacciones contra esta perjudicial situación, es tanto más urgente cuanto que en muchos casos puede llegar a ser irreparable.

Al organizar la mencionada Exposición, la Cámara desea proporcionar una ocasión excepcionalmente favorable para dar a conocer nuestra producción, afirmando el prestigio que por sus cualidades, únicas en muchos casos, logró alcanzar en el extranjero, prestigio que, por apatía y por falta de una propaganda adecuada, va perdiendo rápidamente.

El trabajo agrícola ¿es denigrante?

Hace dos meses se alzó una vez para llamar, una vez más, la atención sobre el gravísimo problema de la «huida del campo», emigración, absentismo en suma, para demostrar que cada año transcurre sin dar eficaz solución a ese problema, se hace la sociedad española un daño. Esta vez sonó clara y armoniosa en el antiguo Congreso de los Diputados, y la elevó con entusiasmo la señorita Díez Babaneda, escritora y profesora, hija de tierra agrícola, y amante de este problema.

Se puso en el ambiente una vez más la nota pesimista de una realidad. El presidente, muy galante, elogió el discurso de la señorita asambleista, y se manifestó partidario de crear una multitud de propietarios de tierra. En esto quedó por ahora el asunto.

Podemos dedicar un comentario ligero a este problema, que en el siglo XX fué tratado y expuesto maravillosamente por unos cuantos hombres en la tribuna y en la prensa, y hasta en un periódico oficial «La Gaceta Agrícola», que editaba el ministerio de Fomento, publicación oficial que honra a sus cooperadores.

El trabajo del campo es rutinario, carece de organización moderna, se realiza en unas circunstancias penosas y desagradables, está considerado como un trabajo de condena y sacrificio. Desde el punto de vista fisiológico es el trabajo en que se invierten más energías y se rinde mayor cantidad de salud y energías, por realizarse a la intemperie, en todas las épocas del año, en el estío y en la helada, en el monte seco, lejos de las balsas y en las huertas salitrosas y húmedas; sobre terrenos salitrosos y mantiales como en superficies de cenizas, abrasadoras.

Implantada la más humana de las disposiciones sociales, la jornada de ocho horas, el trabajo del campo ha dejado de ser un aborrecible castigo, del que salían deslomados sus operarios; y hoy ya aliviada la medida del tiempo de jornada solamente con un avance en la vida agraria, resultará un trabajo más soportable, y cuanto

La Feria Comercial Oficial de Muestras que anualmente se organiza con éxito indiscutible en Bruselas, ofrece una oportunidad inmejorable para una propaganda en favor de la producción española, y lo que con este motivo organizará esta Corporación en la prensa belga, cerca de los importadores de este país y en el recinto de la Feria, mediante carteles, anuncios, atraerán hacia nuestra Exposición un público numeroso, que no dejará de interesarse por los artículos expuestos, en beneficio de sus productores y del comercio español en general.

La vida aceitera

En el mercado de Barcelona se observa retramiento, pues aumenta la oferta a medida que el volumen de mercancía va pasando en plaza como resultado de la intensificación de la molienda.

En el importante mercado tortosino vuelve a dominar la calma, efectuándose tan sólo aquellas pequeñas operaciones necesarias para cubrir necesidades del momento, permaneciendo el comercio a la expectativa, en espera de pedidos para hacerse con existencias, pues de no sobrevenir éstos, a poco que continúen los mercados consumidores sin pedir, se cree sobrevenirá la baja.

Por parte de los cosecheros también se nota gran resistencia a vender, mayormente ahora que sólo se les acepta con una o dos pesetas menos por cien kilos.

Por tal motivo las existencias de que disponen los propietarios son crecidas, pudiendo afirmarse que, dado lo que se fabrica y lo que se vende, queda en manos del cosechero más del 95 por ciento del aceite, y de continuar las cosas en el mismo plan, dentro de unos días no habrá depósitos para poder guardar lo que se fabrique, pues los recipientes de las almazas están llenos y se da prisa a los particulares para que retiren el aceite recién elaborado, por no tener donde depositarlo.

más soportable más digno y más benéfico.

Por su condición de trabajo que exige sacrificio, es una labor odiada, del que el hombre moderno huye buscando la comodidad del trabajo industrial, donde el sustento puede ganarse mediante una rudimentaria elaboración con las máquinas, que han reducido al trabajo y lo han transformado completamente.

El día que haya sido verdadera la implantación de un régimen de cultura en los pueblos, no solamente el establecimiento de escuelas primarias tan precisas, será fácil todo lo que se haga en el sentido de que el trabajo agrícola no sea tan romano como se hace en Aragón, donde el colonato y el trabajo de la tierra no obtienen de ésta nada más que una parte de la venta y del producto que puede dar.

Al comenzar estas cuartillas pregunto si el trabajo del campo es denigrante, porque a juzgar por las impresiones que se recogen de los trabajadores del campo, ellos en su infantería social, se creen considerados como los últimos elementos en la hordimbre social. Huyen del campo porque el campo no les proporciona lo necesario para vivir; y los que tienen la virtud de querer al trabajo, y comprender que las ciudades están saturadas de trabajadores, que la crisis de la ciudad condona al obrero no especializado en otras amarguras, se limitan a estar en sus aldeas, siempre con el descontento de ver que los trabajadores de la industria tienen más necesidades satisfechas que los obreros de la tierra. Todo ciudadano que vaya a un pueblo observará apenas llegar las manifestaciones de inferioridad en que se creen los obreros del campo, quizá porque la política y la sociedad se han preocupado excesivamente de la suerte del trabajador modesto, que es un obrero.

En los pueblos se oyen los lamentos de una clase social, la primera de todas, ante la que cualquier esclavo ciudadano, se postea humildemente, creyéndose menos.

Esto revela una psicología verdadera.

Granja Barcinó

Consell (Mallorca)

Fundada el año 1912

CRIADERO DE AVES DE UTILIDAD Y PURA RAZA

De todos los lotes presentados a los dos Concursos de Puesta, de Madrid y Palma, cual si fuese uno, ha resultado:

Que el lote que ha dado más huevos, y mayor peso de los CINCUENTA y SIETE LOTES CONCURSANTES ha sido el lote Leghorn, presentado por la GRANJA BARCINÓ

El lote de Castellana Negra que ha dado más huevos y más peso, ha sido el presentado por la GRANJA BARCINÓ.

El Lote PRAT que ha dado más huevos y más peso, ha sido el presentado por la GRANJA BARCINÓ.

Estas tres razas han sido las únicas que ha presentado a dichos concursos, en lo sucesivo presentará también Austrotopps y Plymouth Barrada, cuyas cinco razas forman la especialidad.

Para precios y pedidos: Granja Barcinó, Consell (Mallorca)

BARCELONA

La situación del mercado es como sigue:

Se cotiza:
Aceites de oliva.—Precio en pesetas por 100 kilos.—Corriente bueno, a 121'30 (tasa); corriente superior, a 208'70; clase fina, a 252'20; clase fina extra, a 230'90.

Orujo.—Precio por 100 kilos en pesetas.—Color verde primera, de 100 a 104'35; amarillo clase, primera, de 130'45 a 134'85.

Coco.—Blanco (con envase), a 156; Cechín, a 163; Palma a 205.

Luzza.—Precio en pesetas por 100 kilos.—Crudo a 150; cocido, a 158; incoloro, a 170.

Cacahute.—Corriente industrial, con envase, a 000; refinado superior sin envase, a 000.

Algarobas.—Precio en pesetas los 100 kilos.—Vinaroz, de 25'59 a 25'89; Rijas, a 23'80; Mallorca, a 19'64; Valencia, a 25; Chipre, a 27'97.

Arroz.—Precio por 100 kilos.—Benlloch caro, de 51 a 52; Floreta, de 57 a 58; selecto flor, de 61 a 62; id. matizano corriente, de 54 a 55; Bomba puro corriente, de 105 a 110; id. superior, de 110 a 115; puro extra, de 120 a 130.

Avenas.—Precio en pesetas por 100 kilos.—Extremadura, de 37 a 38; Mancha, a 36; Aragón, a 36.

Arvejones.—Precio en pesetas por 100 kilos.—Castilla, de 45 a 46; Navarra, de 49 a 50; Málaga, de 45 a 47.

Azúcares.—Miel, de 140 a 142; Termino, de 143 a 145; Centrifugo remolacha, de 150 a 152; Quebrado claro, de 143 a 150; Blanquillos, de 152 a 154; Granitos superiores, de 154 a 156; Blancos primera refinados, de 163 a 171; Blancos terrón P. G. Aragón, de 157 a 158; idem P. G. Andaluz, de 168 a 170; Plón ídem de 182 a 184; Cortadillo, de 183 a 185.

Cafés.—Precio en pesetas por 100 kilos.—Moka legítimo, de 670 a 680; Moka Longberry, de 565 a 575; Puerto Rico Caracillo, de 750 a 760; Puerto Rico yauco especial, de 740 a 750; Puerto Rico yauco superior, de 720 a 730; Puerto Rico yauco Hacienda, de 615 a 625; Caracas desoreteado y similares, de 645 a 655; Trillados extra, de 540 a 550; Puerto Cabello corriente, de 534 a 543; Java robusta, de 485 a 495; Palambang, de 430 a 440; Pasillas, de 420 a 430.

Harina.—Precio por pesetas los 100 kilos.—Extra blanca superior, de 70'50 a 71'50; extra blanca corriente, a 60; Penadera, a 00; número 3, de 53 a 58; número 4, de 42'50 a 43'00; segundas, de 36 a 38; terceras, de 36 a 38; terceras, a 33'50; cuartas, de 32'50 a 33'50.

Despojos.—Salvadillo, a 6'25; salvado, a 4'85; menudillo, a 6'05.

Herbas.—Precio en pesetas por 100 kilos.—Extremadura, a 50; Italia, de 47 a 48; Túniz, de 47 a 48; Orán, de 47 a 48; Valencianas, de 48 a 48'50; Mahón, para semente, a 90; Prat, a 48'50.

Habones.—Precio en pesetas por 100 kilos.—Jerez, de 49 a 50; Italia finos, de 48'50 a 49'50; chinos finos, de 44 a 44'50.

Habichuelas.—Precio en pesetas por 100 kilos.—Plata Italia, de 70 a 72; Castilla, de 102 a 105; Monquillina, de 84 a 86; Mallorca, de 80 a 80'50; Bengote Hungría, de 83 a 85; Cocodrinos Castilla, de 88 a 87; Braia, de 30 a 31; Perlas, de 55 a 58.

ramente equivoca. Forma parte del carácter de nuestros labradores la creencia que vale más ser empleado, o dueño de un destino en la ciudad que pequeño o medio labrador en un pueblo; esa creencia representa, desde luego, un error del que deben salir los obreros de la tierra, los labradores y terratenientes, la masa agrícola.

Si la ciudad realmente representa en Aragón, el núcleo más inteligente, donde la Universidad y el Arte, el taller y laboratorio, fomentan la cultura y hacen por el porvenir, como representación del histórico testimonio de la cultura, el campo representa todo, la despensa del país, la producción, las virtudes de la raza, el sostén del que se derivan todas las actividades.

Ser del campo en el sentido profesional es tener en el campo puestos todos los entusiasmos, buscando en él, provecho y gloria, cosechas buenas y productos ejemplares; oficio digno, oficio de hombres sanos, que deben recibir los dones de la cultura, para que les sea su misión más sencilla.

Ser del campo es mucho más que ser un «señorito» sin profesión, ni arte, ni carrera; más que un peón de esa multitud que sufre los rigores y las dentelladas de la miseria en las grandes ciudades. Es ser patriota de primera clase, porque en la tierra y en las manos del labriego está el secreto de la vida de una nacionalidad.

Labradores, gente de campo, perdid esa costumbre de presentaros delante de los que sois de ciudad para decir que vuestro oficio es el «más tirado», de todos.

No sois parias, ni obreros de un oficio malo; patriotas, obreros de la gran industria agrícola, base de todas las demás industrias y de todas las actividades.

Pedid al Estado, crédito contra la usura; cultura agrícola, y más consideración tributaria. Sois los españoles de primera clase.

B. GARCÍA MENÉNDEZ.

Los Campos y las Cosechas

La excelente situación del campo que dimos a conocer en nuestra crónica anterior ha mejorado grandemente con motivo de las lluvias cesadas estos últimos días; de modo que, todo parece que se compagina para brindar a los agricultores el máximo de condiciones favorables para los cultivos. Dicho esto es por demás repetir que la marcha de los sembrados en general es inmejorable y que de continuar las cosas por este camino contaremos con cosechas abundantísimas e inmejorables.

El arbolado lleva, también, una marcha magnífica, habiéndole resultado muy favorables las aguas caídas estos últimos días.

Los almendros están hermosísimos.

Mercados

PALMA

Sin variación sensible los precios de las mercancías con relación a la nota insertada en nuestra crónica anterior.

El precio del almendrán ha adquirido alguna firmeza.

SE VENDE AUTO

Citroën de 4 plazas en perfecto estado. Razón: Santiago Rosinol, número 26, en tresuelo.

LIRICO y BALEAR Hoy viernes PROYECCION COMPLETA

METROPOLIS

2 JORNADAS -- 15 PARTES -- 6.000 METROS

Gacetillas

CRUZ ROJA DE LA VILETA. En el local de la Cruz Roja de La Vileta fué curada ayer, por el Cirujano señor Campe, una niña que presentaba una herida incisa en la última falange del dedo índice de la mano derecha.

VUELCO.—En las inmediaciones de «Ca'n Perantoni» y con motivo de haberse roto el eje de un carro de trabajo ha volcado dicho carro cayendo el conductor debajo y quedando en muy mala situación.

ABUSO INTOLERABLE.—Alguna medida debería tomarse (aparte de que en todo momento se culde la limpieza pública) para evitar que se echen cáscaras de naranjas y plátanos a la calle y aceras pues tal abuso da lugar a frecuentes resbalones. Este abuso va siendo cada día más frecuente en esta ciudad, habiendo originado algunos sensibles accidentes.

Creemos que los agentes de la autoridad, con oportunas prevenciones o, si llega el caso, con las debidas correcciones, podrían atajar tal abuso.

EL TIEMPO.—Durante la pasada noche y mañana de hoy ha llovido a intervalos, aunque ligeramente, reanando un tiempo que si bien es buenísimo para el campo no gusta a los de la ciudad.

Contra lo que aconteció los días anteriores la temperatura ha sido bastante fría durante el día de hoy.

SUELTA DE PALOMAS MENSAJERAS.—Organizada por el grupo El Palomar, mañana tendrá lugar una suelta de palomas mensajeras, la que se efectuará en Capdepera.

COLOCACION DE RAILES.—Se está procediendo en el malecón nuevo de la Consigna a la colocación de una línea del ferrocarril de carga.

BASURAS.—Diariamente llama la atención de los transeúntes un gran montón de basuras adosadas al transformador existente al final de la Cuesta del Hospital, cercano a la Rambla.

¿Porqué no se ordena la desaparición de dichas basuras las que despiden un hedor insoportable?

LA REVISTA MEDITERRANEO.—Hemos recibido la importante revista que ve la luz pública en Barcelona «Mediterráneo», la cual lleva interesante actualidad gráfica de la península e intensa colaboración literaria.

CAIDA.—Esta tarde un caballero ha tenido la desgracia de resbalar en la calle del Sindicato, a causa de encontrarse mojado el piso, causándose algunas contusiones.

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL.—Por los jefes de la Guardia Civil de los puestos de Manacor, Porreres, Algaida y Felanitx se da cuenta, al señor Gobernador, de haber denunciado, ante el Ingeniero Jefe de Obras Públicas, a varios conductores de vehículos por infracción al Reglamento de Policía y Conservación de Carreteras.

La Benemérita ha denunciado, también, ante el señor Delegado de Hacienda, a varios propietarios de autos por no llevar expuesta la patente nacional, como está mandado.

SERVICIO DE LA G. URBANA.—Por el Jefe de la Guardia Urbana señor Conde, han sido denunciados, ante los señores Concejales Jurados, los dueños de los autos cuyos números a continuación se determinan: 2.915, 2.680, 2.511 y 2.244, los cuatro por exceso de velocidad en la carretera de Inca (Hostalets).

Por el citado Jefe han sido puestas a disposición del Juzgado Municipal don Juan de la Cruz, en Santa Catalina después de ciertas discusiones la un maltrato de obra a la otra.

D. Fernando Crespo ha entregado al referido Jefe un bolso de señora encontrado a la vía pública conteniendo varios objetos.

Será entregado a quien acredite ser su dueño.

LA MAR. Por haber abonado el tiempo en el mar han salido del puerto las barcas del bou de esta circunscripción marítima que habían entrado de arribada forzosa.

Con motivo de haber podido ejercer sus faenas ha desaparecido la escasez de pescado que se notaba estos últimos días.

Las aguas minerales Vichy-Élat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Castagna (riones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Cosmópolis. El último número de esta asistencial revista publica interesantes informaciones del gran mundo, deportes, automovilismo, cuentos, novelas y célebres inventivos.

PRECIO DEL EJEMPLAR 1'75. De venta en la Librería de José Toms.

ceptuando únicamente los procedentes de importación, con arreglo a la autorización concedida en el Real decreto de 19 del mes de Febrero actual.

LA FILADORA

10 por 100 descuento en metálico en todos los artículos.

Notas del Carnaval

PERSONALES

Con motivo del fallecimiento de la Excm. Sra. Condesa de Montenegro, entre los numerosos testimonios de condolencia que lleva recibidos su afligida familia figura un expreso y sentido telegrama de S. M. el Rey, asociándose al dolor que en estos momentos embarga a los hijos de la difunta.

Ha sido designado como delegado de España en la Conferencia económica hispano-portuguesa, que se reunirá en Lisboa el día 15 de los corrientes, nuestro paisano don Juan Barceló Maroé, Ingeniero de caminos afecto al Consejo Superior de ferrocarriles.

Felicidades a nuestro distinguido amigo por tan honrosa representación.

Por doña Francisca Rigo y para su hijo don Gabriel Seguí, establecido en París, ha sido pedida la mano de la simpática y bella señorita Gerónima Moll Hugnet.

El enlace matrimonial se celebrará en breve.

Se halla guardando cama delicadamente enferma la distinguida señora doña Margarita Esteve esposa de nuestro buen amigo don Cayetano Sampol.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

BODA

En el Oratorio de San Pedro y San Bernardo, se celebró ayer tarde el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Esperanza Barceló, hija del Juez municipal de Sineu, con el distinguido joven don Juan Oliver, Oficial de Hacienda.

Bendijo la boda el Ilmo. Sr. don Juan Quejgas, Canónigo, tío de la desposada. Actuaron de testigos por parte de la novia su hermano don Francisco y don José Obach y por el novio sus primos don Miguel Ribas de Pina y don Mariano Vives.

Reciba la novel pareja nuestra felicitación.

NECROLOGICAS

A los 86 años de edad, falleció anoche en esta Ciudad confortado con los Auxilios de la Religión, el Ilustrísimo señor don Domingo Fons Salvá.

El finado ocupó elevados cargos en su carrera de la Magistratura mereciendo siempre unánimes elogios en el desempeño de su alta y delicada misión.

Era comendador de la Orden de Isabel la Católica y Caballero de la Real Orden de Carlos III.

Su caballerosidad y afable trato le granjeara numerosas amistades, habiendo sido su muerte muy sentida.

Esta mañana se han celebrado en la parroquial iglesia de San Nicolás solemnes funerales en sufragio de su alma a cuyo acto ha asistido numerosa concurrencia, estando en ella representadas todas las clases sociales de Palma.

Terminados los funerales, se ha procedido a la conducción del cadáver a su última morada, seguido de un cortejo tan distinguido como numeroso.

Han presidido el duelo, el Excelentísimo señor Capitán General don Federico Marzo, el Excmo. Sr. Gobernador Civil don Pedro Lloas, el Ilmo. señor Presidente de la Audiencia don Antonio Lara Derqui, el Presidente Alcalde del Excmo. Ayuntamiento de Palma don Juan Aguiló, el Excmo. señor Delegado de Hacienda don Francisco Díaz Molina y el hijo del finado el Abogado del Estado don Miguel Fons.

Al elevar al Señor una oración para su eterno descanso acompañamos a su familia, en especial a su hijo nuestro estimado amigo don Miguel, Abogado del Estado, sus sobrinos el Coronel de Artillería don Francisco León Garabito, don Miguel, Teniente Coronel de Infantería y don Bartolomé Fons, ex Alcalde de Palma la expresión de nuestro sentido pésame.

Confortado con los Auxilios Espirituales ha fallecido en esta ciudad don Antonio Perelló Nadal. (E. P. D.) El finado perteneció al Benemérito Cuerpo de la guardia civil demostrando en el desempeño de su cargo de cabo un gran espíritu de rectitud y bondad.

A su jubilación fijó la residencia en esta ciudad, siendo muy querido por sus amistades.

Acompañamos a toda su familia en el dolor que le embarga.

DE VIAJE

En el vapor correo de Valencia llegó ayer procedente de Madrid la simpática y bella señorita Ramoncita Campins.

Ha regresado esta mañana de su viaje a la Corte nuestro distinguido amigo, el Inspector de la Compañía Transmediterránea don Mateo Simó.

Ha regresado esta mañana de Barcelona, después de haber tomado parte en la Asamblea de la Unión Velocipédica Española, nuestro buen

Uno de los chofers ha resultado con una ligera herida en la cara.

—Esta tarde ha ocurrido un pequeño escándalo en la Plaza de la Navegación del Arrabal de Santa Catalina con motivo de haber querido un lacero apoderarse de un can.

La guardia urbana ha intervenido evitando que se hiciera daño al referido individuo.

—El Jefe de urbanos, señor Conde, ha denunciado ante el señor Jefe correspondiente a varios individuos por haber promovido escándalo en la vía pública.

—Por cuestión de intereses han reñido, esta mañana, en la Plaza de Abastos dos mujeres, promoviendo algún escándalo y no llegando a las manos por haberlo evitado la autoridad.

La modificación de los viajes de Cabrera.

El B. O. de la provincia inserta la R. O. relativa a la modificación de los viajes entre Palma y Cabrera.

Dice dicha disposición: «Resultando que la modificación consiste en establecer con menor intervalo de tiempo los dos viajes semanales, proporcionando al Destacamento el comer el pan y los víveres en mejores condiciones así como recibir menos distancios los auxilios médicos y religiosos que requieren».

Resultando que la Compañía ha respondido al requerimiento de la Capitania general de Baleares hallándose dispuesta a la modificación: Considerando que con ello no se perturban los enlaces con el vapor de Barcelona, mejorando, en cambio, la asistencia del Destacamento de la isla de Cabrera.

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer se autorice la modificación que se pretende, debiendo salir los vapores de Palma los martes y sábados en lo sucesivo.»

Las tarifas para transportes de trigos y harinas

El B. O. de la provincia en su número de ayer publica las dos siguientes Reales ordenes del Ministerio de Fomento:

«Con el fin de asegurar en todo momento en los mercados nacionales de más difícil suministro el normal abastecimiento de trigo, y garantizar al mismo tiempo los intereses de los productores españoles de tan importante cereal, facilitándoles la concurrencia con el de importación extranjera, que la previsión ha determinado a autorizar se importe en España por Real decreto de 19 del actual.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente:

Se establece desde el 1.º de Marzo hasta el 31 de Agosto, ambos inclusive, una reducción del 10 por 100 en los precios señalados en las tarifas vigentes de los ferrocarriles españoles para los transportes de trigos que desde el interior de la Península se dirijan a los puertos, sin reciprocidad de puerto a interior, y en ningún caso para los trigos procedentes de importación.

La diferencia que en los balances anuales de las Compañías pudiera originar la reducción de precios que en las tarifas se establece, encontrarán su compensación, en caso preciso, en la aplicación de las normas reguladoras establecidas en el Real decreto-ley de 8 de Agosto de 1926.

Se dispone: «Que los beneficios otorgados a los trigos de producción nacional, por Real orden de esta Presidencia del Consejo de Ministros núm. 279, de fecha 22 del actual, en relación con las tarifas de transporte, se extiendan también a las harinas de dichos trigos, en las mismas condiciones y con arreglo a lo dispuesto en la mencionada Soberana disposición.

Es asimismo la voluntad de S. M. que la bonificación de referencia se entienda aplicable a todos los transportes de trigo y harinas que se realicen en el interior de la Península, aun cuando no lleguen a puerto, ex-

Sobre la suspensión de salida de vapores

Al visitar como de costumbre esta mañana las oficinas de la Delegación de la Compañía Transmediterránea, el Delegado nuestro amigo don Antonio Quéas, nos ha hecho las siguientes manifestaciones, relacionadas con el asunto de la suspensión de la salida de vapores el martes último.

La Almudaina, nos ha dicho, saca a colación la interviu celebrada ayer con usted para dar lugar al artículo de fondo de su número de hoy. Ni soy polemista, ni mis ocupaciones, ni el puesto que ocupo me permitirían que lo fuese, pero por una sola vez faltará a mi norma para derribar con pocas palabras el castillo de fuegos artificiales levantado por el citado periódico, pero ello con firme propósito de que sea por única vez y sin que vuelva yo a intervenir en lo sucesivo, aun en el caso de que el mismo periódico siga en su empeño, iniciado hace unos días, de dedicar un diario con intención que a nadie se le oculta, parte de su editorial a la Compañía que me honro en representar.

Sepa el articulista que, para mí, son igualmente apreciables las vidas de los tripulantes que las de los viajeros, pero en lo que respecta a sufrimientos y molestias que una ruda travesía pueda ocasionar, no vacilo en afirmar que son menores para quien está acostumbrado a la vida de mar que para los que incidentalmente realizan algún viaje en calidad de pasajeros. Y para estos, que son dignos de tan máximas consideraciones, no solo hubiese sido muy penosa la travesía del lunes, si que también les hubiera resultado sumamente molesto el tener que permanecer a bordo durante toda la noche o tener que levantarse de madrugada para hallarse en el vapor antes de las 6.

Nada de lo dicho queda desvirtuado por la salida del vapor para Tarragona, efectuada temprano. Con la documentación y tripulación a bordo y sin necesidad de esperar ningún pasajero (sólo uno despedido, decidió oportunamente aplazar el viaje), no hubo de molestar su capitán a nadie al decidir el viaje para tan pronto como prevyó la mejoría del tiempo.

Llegó el buque de Alicante con retraso y después de tener una dura travesía. También el correo de Argel, y precisamente, los informes de estos capitanes y los telegramas de distintos puertos que iba recibiendo, me hicieron aconsejar a los otros capitanes la suspensión, que no decidieron sin la previa consulta.

El «Mallorca» salió el martes de Barcelona con ayuda de un potente remolcador, y pese a quien pese, afirmo que el lunes, no era posible despegar el vapor del puerto de Barcelona, ni ningún remolcador hubiera podido prestar ayuda.

Y en el trascurso de la última travesía que realizó el «Balear» un golpe de mar rompió una mampara y destruyó la escalera de estribor, con riesgo de desgracias personales.

Sólo falta que el «Mallorca» quiera pretender que el pasado lunes no había temporal. Véase el mismo periódico y los demás locales o del continente y se sabrá por noticias publicadas espontáneamente lo que parece quieren desvirtuar los artículos por aquel periódico publicados.

Esto pero, no ha de extrañar a quien conozca la frase de «palo si andas y palo si no andas», pues con igual empeño que ahora protesta del retraso de 24 horas, hubiese «elevado» su voz contra una salida con temporal o contra el viaje que acaso se hubiese emprendido en hora intempestiva.

Asuntos municipales

La Comisión que entiende en el abastecimiento de leche se ha reunido hoy y teniendo noticias de que la Asociación de Ganaderos ha de presentar un proyecto para mejorar el actual sistema de venta de leche y

Informaciones

además sabiendo que el Colegio Oficial de Veterinarios de Baleares se está ocupando de un proyecto de higienización de la leche, ha acordado esperar a conocer ambos proyectos para reanudar el estudio que se le tiene encomendado.

A tenor de lo dispuesto en el vigente R. D. Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, el próximo domingo día 4 del mes en curso a la hora doce y días siguientes necesarios, procederá este Ayuntamiento, al acto de clasificación y declaración de soldados del actual reemplazo y revisión del año 1926.

Al objeto de no causar perjuicios a los propietarios afectados por las cuotas impuestas como contribución especial, con motivo de la conducción de aguas a las barriadas de Poniente, el Alcalde ha tenido a bien concederles otro plazo de un mes a contar de hoy, para hacer efectivos sus débitos, pero con la advertencia de que la prórroga se concede por última vez, pues transcurrida esta, se entrará en la vía de apremio.

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador ha asistido esta mañana a las exequias fúnebres celebradas en la Iglesia de San Francisco en sufragio del alma del que en vida fué digno Magistrado de esta Excm. Audiencia, don Domingo Fons y Salvá.

Han visitado a nuestra primera autoridad civil, el Alcalde de Palma don Juan Aguiló y algunas personalidades de los pueblos.

Nada de interés tenía el señor Gobernador para comunicar a los periodistas en la mañana de hoy.

La Jura de la Bandera

El próximo domingo, a las 11, en los Cuarteles del Carmen y S. Pedro prestarán el juramento de fidelidad a las Banderas, los reclutas del Capítulo XX y cuantos no lo hubiesen efectuado.

Los de Infantería, Grupo de Ingenieros de Mallorca y Sección Mixta de Sanidad Militar de Mallorca lo efectuarán ante la Bandera del Regimiento de Infantería de Palma 61, los de Artillería, Sección Mixta de Tropas de Intendencia de Mallorca y los de Caballería destacados en esta Plaza, ante la del Regimiento Mixto de Artillería de Mallorca.

El precio del pescado

Nota de precios máximos a que se ha vendido el pescado en la Pescadería de la Plaza de Abastos el día de hoy.

Atún (Toñina), a 3'75 pesetas el kilo, Bastina plana a 0'00; Bogas a 1'60; Bonito a 2'50; Calamar a 5; Caramel (cherret), a 0'60; Cazón (Musolavera) a 1'15; Escarcho (Caproig), a 3'15; Denton, a 4'40; Lengado, Pelaya a 0'00; Merluz (llus) a 3'15; Morralla, a 1'85; Pajel (Pajell), a 3'75; Pulpo, a 1'25; Salmonetes (molls), a 3'75; Sépia, Sípia, a 2'50; Tito (jonquillo) a 2'20.

Palma 2 Marzo de 1928.

Sucesos y desgracias

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento ha sido curada, esta mañana, una mujer que a consecuencia de una caída, en la calle de Poderós, se ha hecho daño en la cabeza.

—Esta mañana, a cosa de las once y media, ha ocurrido un choque de autos en los comienzos de la carretera de Lluchmayor, resultando uno de ellos con grandes destrozos.

El accidente fue debido a la circunstancia de haberse roto uno de los elementos del aparato directriz de uno de dichos vehículos cuando se hallaba a poca distancia del otro, perdiendo la dirección y produciéndose el choque.

En e

En el

co Dicoe

la confe

rello, ver

nerable l

Asistió

currenci

disertan

Dijo el

rior conf

historia

Misión y

gran l

que siem

favorabl

Relató

en la par

pasieron

manifest

res que

sinto a l

ro, pero

de una vi

gente y

A los o

de perdo

iba siem

educarle,

su coraz

el poco t

adre co

corpo

zación

Am

res ill

obra g

La r

nar un

des in

ciación

no tit

dedan

La j

garse

por m

la por

sentac

camen

La b

ble, p

ras.

Resp

plant

hor Be

opinio

es el m

El ge

necto

pacho

las nue

Dijo

andien

Le via

que sur

poner

indus

ras ext

ra a la

El P

asunto

ria de

nas.

El Ob

sidente

habia

de la co

asunto

—Aú

sumo

comuni

La



Don Antonio Perelló y Nadal

Viudo de D.^a Jerónima Veñy Darder

Cabo de la Guardia Civil retirado, de 71 años de edad, natural de Manacor, ha fallecido hoy, recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Sus desconsolados hijos, don Antonio (ausente), doña Juana María, hijos políticos: don Miguel Riera y Riera Teniente de la Guardia Civil retirado, doña Mercedes Badía (ausente), nietos, hermanos, sobrinos y demás familia ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan asistir al Santo Rosario que se dirá esta noche a las 7 y media y acto seguido la conducción del cadáver al Cementerio. El Oficio funeral se celebrará mañana sábado a las 8 en la Parroquia del Corazón de Jesús.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Nufio Sans, 37, Ensanche.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CONFERENCIA

En el Museo Arqueológico Diocesano

En el lugar del Museo Arqueológico Diocesano, dió anoche su anunciada conferencia el Rdo. P. José M.^a Perelló, versando sobre el tema «El Venerable Pedro J. Borguny».

Asistió a dicho acto numerosa concurrencia que al final aplaudió al disertante.

Dijo el P. Perelló que en su anterior conferencia sobre un capítulo de historia de la Congregación de la Misión ya dijo, que tal vez no revestía gran interés por los oyentes, aunque siempre lo tiene cuanto dice en favorable progreso y de la ilustración del vecindario de una ciudad.

Relató como fué bautizado Borguny en la parroquia de Santa Eulalia, y le pusieron el nombre de Pedro José, manifestando la falta de datos referentes a los primeros años de su vida sino es que el carácter era algo áspero, pero al propio tiempo cariñoso, de una viveza singular y muy inteligente y activo e impetuoso.

A los ocho años tuvo la desgracia de perder a su madre, la que procuraba siempre refrenar el genio y educarle, conociendo los secretos de su corazón ardiente; añadiendo que al poco tiempo volvió a casarse su madre con una joven muy buena, llama-

da Catalina Tomás, no teniendo ésta el acierto de comprender las cualidades del muchacho, y por ello empezó a hacer de las suyas, a escaparse de su casa, y no pensar en volver a ella; pasando el tiempo jugando con otros amigos, que pronto le habían de malear aún más, siguiendo por los caminos del mal, hasta que a los quince o diez y seis años se propusieron él y algunos de sus íntimos, el emprender una verdadera aventura, cual fué la de embarcar para el Continente, y seguir como acontecía a muchos por aquellos tiempos, su viaje al Nuevo Mundo, con la ilusión de hacer grandes fortunas.

Y fué cómplice de esta primera hazaña de Borguny el patrón de una saetía llamada «La Dama», que estaba preparada para ir a Valencia, no siéndoles muy difícil a los fugitivos escapar de sus casas, burlando a sus familias, y embarcar, como pobres palomas que abandonan su nido, sin sospechar que les acechan las uñas del gavilán.

Cuenta el P. Perelló como dos galeras corsarias les dieron casa, cayendo, con dicho motivo en manos de Abderraman llamado el «Gran Moro» que les condujo a Argel. Atados tripulantes y viajeros de dos en dos fueron paseados y escarnecidos por las calles de la ciudad, hasta que el bajá les hizo pasar para examinarlos con objeto de proceder a comprarlos.

Borguny fué parte del botín del capitán Abderraman quien, este último, al notar la viveza de carácter y claro entendimiento del prisionero pensó en los servicios que epodría

prestarle al frente de sus naves armadas en corso.

Dió cuenta, el disertante, del trascurso originado a la familia de los jóvenes desaparecidos las cuales, por cartas recibidas, se enteraron de que estaban cautivos en Argel. Otras familias gestionaron el rescate que se consiguió al cabo de tres años por la cantidad de 400 duros.

A su regreso a Mallorca, pensó su padre en casarlo con una joven muy virtuosa de una familia amiga, y al preparar esta boda, se dieron cuenta de que Borguny se había casado con otra también muybuena y digna, surgiendo el natural disgusto, siendo rechazados los dos noveles esposos, hasta que por mediación de unos amigos se restituyeron al hogar de Borguny, tomando éste con gran entereza el oficio de su padre, que era «peleaire» y emprendió el pequeño negocio, y viviendo felizmente, hasta que a los cuatro años se le murió la joven esposa víctima del cólera, y quedó sumido en el mayor desconsuelo.

Contó el P. Perelló como al reprender Borguny a un napolitano por haber maltratado a un convecino riñeron, y el napolitano le asestó una cuchillada en el pecho de la que estuvo a punto de morir. Una vez curado milagrosamente, quiso vengarse, le buscó e hizo un disparo que no le alcanzó. Fué, luego, procesado y se le condenó a un largo destierro en Valencia.

Se extendió el orador en largas consideraciones sobre la persona objeto de su disertación, narrando otro cautiverio del que fué objeto en las costas de Berbería.

Como la primera vez, el y la tripulación del barco en que navegaban, al ser, por segunda vez aprehendidos por los moros, fueron vendidos como esclavos por 26 duros.

Borguny pasó a servir a un criollo que por la menor falta le castigaba con numerosos szotes. Denunció lo que ocurría al Bajá que no era moro sino un renegado, el cual le tomó mucha simpatía, conociendo sus especiales dotes, tomándolo a su servicio e intentando hacerle apostatar de la fe de Cristo, lo que consiguió, no se sabe si por temor, o por otras causas ajenas a su voluntad, pero no de corazón; pues al confiarle su amo el mando de unas galeras en corso, y sintiendo en su interior el más hondo arrepentimiento de su crimen de apostasía, dirigió las naves hacia tierras cristianas, llegando hasta cerca de Cádiz.

Al darse cuenta los moros de la traición prendieron al culpable zotándole y cubriéndole de cadenas.

Dispuesto Burguny a abrazar la fe de Cristo, lo que confesó sin rodeos, fué condenado por los moros a ser quemado vivo sentencia que se cumplió frente al Cementerio judío de la ciudad de Argel el 30 de agosto del año 1654.

El M. I. Sr. Alcover, presidente de la Junta de Patronato del Museo, manifestó que faltando ya pocas semanas, y siendo muchos los conferenciantes, se darán dos conferencias en la próxima semana: una el martes a las siete, a cargo del Rdo. don Bartomé Quetglas, Pbro., sobre «El Colegio de pescadores de Mallorca»; durante los siglos XVI XIX; y la otra tendrá lugar el jueves a la misma hora, que dará el Rdo. P. Miguel Alcover, S. J., sobre «Homenaje a la memoria del Arquitecto don Antonio Gaudí».

—No deje de ver y probar la nueva maravilla que presenta FIAT con su 509. Conducción cuatro puertas.

De Teatros

Lírico y Balear

Ayer se proyectó por primera vez completa la grandiosa película *Metrópolis*.

Con tal motivo en ambos teatros se congregó numeroso público que celebró en extremo la maravillosa producción.

En cada sesión fué aplaudida la película.

Hoy se proyecta de nuevo *Metrópolis* completa.

Cine Moderno

Como suponíamos, gustó mucho la película *En las ruinas de Reims* estrenada ayer en este salón; la labor de sus protagonistas Corinne Griffith y Frank Mayo, lo mismo que el asunto en que se basa el argumento de la obra, son por demás interesantes y el público que lo comprendió así, aplaudió al final de la proyección.

El Angel del Hogar es una comedia dramática, muy humana, interpretada por Belle Bennet.

Hoy se repite el mismo programa empezando las sesiones a las seis en punto.

Ayuntamiento de Palma

Anuncio

SOLARES SIN EDIFICAR

La comisión Municipal Permanente en sesión celebrada el próximo pasado 27 acordó, que todos los propietarios de fincas que hubiesen satisfecho el arbitrio sobre solares sin edificar por jardines, excluidos por R. O., y no hubiesen presentado la oportuna reclamación para reintegrarse de la cantidad satisfecha, lo hahan dentro del plazo de ocho días para resolver los casos particulares que se presenten, y de una vez poder definitivamente liquidar la recaudación por el expresado concepto.

Lo que pongo en conocimiento del vecindario interesado a los efectos consiguientes.

Palma 29 Febrero 1928.—El Alcalde, J. Aguilo.

Deportivas

BILLAR.—El Campeonato de Mallorca.

Anc he en el Café Mahonés prosiguió el Campeonato de Billar correspondiendo la partida a la segunda categoría.

Fueron los jugadores los señores Compañy y Fiol.

La lacha fué reñida e igualada, pero en las postrimerías de la partida la lucha se inclinó a favor del señor Compañy.

El vencedor hizo la mayor tacada que fué de 22 carambolas y el promedio realizado de 4 42.

Esta noche a las nueve se celebrará un match a 500 carambolas entre los señores Ferrer y Socias correspondiente a la primera categoría.

FUTBOL.—Para el domingo próximo otra vez Regional y Español.

En vista de que el pasado domingo el partido que celebraron los primeros equipos de los clubs Regional y Español no pudo terminarse a consecuencia de haberse tenido que suspenderlo por haber dejado caer el firmamento fuerte y persistente lluvia, cuando aún faltaban unos 20 minutos del segundo tiempo, y de estar empatados a cero goals, se ha convenido en celebrarlo de nuevo p sado mañana domingo, a las tres y media de la tarde en el campo del Club Deportivo Español.

Dada la inmejorable impresión que causaron *regionalistas* y *españolistas* en el encuentro del domingo pasado, es de esperar otra reñida y bella lucha para la tarde del domingo venidero.

—Vea al nuevo FIAT pequeño con carrocería WEIMAN CUATRO PUERTAS. Sin duda es su futuro coche.

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Emeterio.

CORREO MARITIMO.—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Valencia.

A la misma hora llegará vapor correo de Mahón.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Palma.

LIRICO.—Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderno, Principal, Rialto, Balear Oriental y Obreros Católicos.

El Tiempo

Observaciones a 8 horas del día ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares,

Presión atmosférica a 0°	
N. M. G. N.	760
Característica de la tendencia barométrica	S. C.
Tendencia barométrica	0'6
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento	E. S. E.
Estado del cielo	Cubierto
Temperatura C°	12
Humedad relativa	90
Temperatura máxima de ayer	16
Temperatura mínima	10
Id. id. a des-	
cubierto	9
Lluvia en 24 horas	12 m.m.

FUMEN

Emboquillados «Elefante». Elegancia—Economía—Higiene. Venta en los estancos

KALMIL para SABAÑONES

Farmacia del Carmen. esq. San Elias, —TUBO—0'60

PIANOS y AUTOPIANOS

Chassaigne Freres y Schumann
Antigua Casa Banqué, Calle Colón



Programa para hoy

Desde las 6 en punto

Enciclopedia Pathé

película instructiva del natural.

El angel del Hogar

comedia por Belle Benet.

En las ruinas de Reims

emocionante drama pasional de dos seres que agonizan sepultados en las trincheras de Reims: interpretada por Corinne Griffith y Frank Mayo.

EL tio millonario

divertida película cómica.

La próxima semana

ADIOS JUVENTUD

por la ingenua Carmen Boni.

Aceite de oliva refinado y esterilizado

marca «Caniles» calidad **sublime** crema **selecta**

Por su gusto y finura agradables, sustituye ventajosamente la manteca de cerdo y CUESTA mucho MENOS, ahorrándose, así, mucho dinero. Mejora la salud por ser la grasa pura, sin acidez (Oleína) y por ello es poderoso alimento que tomado en ayunas evita los estados biliosos y estreñimiento.

De venta: calle de Marqués de Fuensanta, número 24 junto a la estación de los Ferrocarriles de Mallorca; Depósito: en la acreditada casa de los ACEITES COLL, Calle de Feliu, número 17—Palma, al precio de 2'30 pesetas litro.

Radiotelefonía

Programa para mañana sábado:

BARCELONA:

11.00: Campanadas. Estado del tiempo.

13.30 a 14.45: Emisión de sobremesa.

17.30: Apertura de la estación. Emisión de obras musicales.

18.00: Cotizaciones y cambio de valores.

18.10: El Quinteto Radio Interpretará: Sesqui Centennial Exposition March, marcha, Sousa; Suite breve, suite, Aubert-Branga; a) Movimiento de Minuetto; b) Berceuse; c) Air de ballet; Parsifal, selección, Wagner-Roques; Ball dels gegants, Solsona, J. Sancho Marraco; La pequeña patrulla, marche, L. Siede.

19.00: Cierre de la Estación.

20.30: Curso elemental de francés.

21.00: Campanadas. Estado del tiempo.

21.05: Cotizaciones. Ultimas noticias.

21.10: El Quinteto Radio interpretará: El caballero de la rosa, suite R. Strauss.

21.20: La Orquestina Demons Jazz interpretará: Beis, marcha española, M. Bruselas; The Kintajou, fox, Tierney; Caring for you, fox melody, Lang; Mi rancho, pericón, P. Palau; Babilonia, fox, Demón; Down South, fox, Middleton.

22.00: Cierre de Mercados.

22.05: Retransmisión desde Unión Radio E A J 7, Madrid.

MADRID:

22: Emisión de radieyentes, retransmitida por las estaciones de Barcelona E A J 1, Sevilla E A J 5, San Sebastián E A J 8 y Bilbao E A J 9. Campanadas de Gobernación; Señales horarias. Selección de la zarzuela en dos actos, original de don José Tallaeche, música del maestro Alonso: «La linda tapada», Coro general; Orquesta de la estación; Maestro Director: José María Franco. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario «A B C».

0.30: Cierre de la Estación.

ROMA:

12.30: Comunicación gubernativa.

13.30: Concierto por el trío Radio; Cierre de Bolsa; Noticiero Stefani.

16.40: Ultimas noticias; Cambios; Informaciones Prensa.

17.15: Agricultura.

17.30: Concierto instrumental y vocal.

19: Comunicación gubernativa. Informaciones Prensa.

20 a 20.30: Lección de lengua alemana; Hora oficial; Noticiero Stefani; Cambios; Meteorología.

20.45: Sereñata de ópera italiana: «Elixir de amor».

22.55: Ultimas noticias.

MILAN:

12.15: Noticias.

13 a 14: Comunicación gubernativa.

17: Bo'sa; Mercados; Cambios; Orquesta.

17.50: Sesión infantil.

19: Comunicación gubernativa.

20 a 20.30: Lección de francés; Informaciones Prensa.

20.50: Hora oficial; Concierto variado: «Le Meschere», «Faust». Conversación de historia. «La Gioconda»; «Andréa Chenier».

22.55: Noticiero Stefani.

23.30: El quinteto.

LONDRES:

10.15: Servicio religioso.

10.30: Hora oficial Greenwich; Pronóstico del tiempo.

13 a 14: El octeto.

15.30: Te Dansant; Resultados de un match.

17.15: Sesión infantil.

18: Contralto y tenor.

19: Composiciones musicales de la próxima semana; Composiciones de Schumann; Varietés.

20: Concierto por la banda.

21: Pronóstico del tiempo; Segundo Boletín General de noticias; Escritores contemporáneos; Anuncios locales; Una revista.

22.30 a 24: Bailables.

Cálculo rápido

De las construcciones de hormigón armado: procedimientos, fórmulas y Tablas, según los reglamentos americanos y europeos, por Taylor y Thomson, precio encuadernado 12'50, en rústica 11 pesetas.

De venta en la Librería Tous.

Servicio de Trenes

ITINERARIO DE INVIERNO

Desde 1.º Octubre a 31 Marzo

De Palma a Artá.—Salidas de Palma: a las 8 (1), 14'35 (2).—Llegadas a Artá: a las 10'28 y 17'5.

De Artá a Palma.—Salidas de Artá: a las 6'50 (4), y 16 (7).—Llegadas a Palma: a las 9'25 y 19'12.

De Palma a Manacor.—Salidas de Palma: a las 8 (1), 14'35 (2) y 18'15 (3).—Llegadas a Manacor: a las 9'38, 16'15 y 20'37.

De Manacor a Palma.—Salidas de Manacor a las 7'37 (4), 11'08 (5), 15'41 (6), 17'10 (7).—Llegadas a Palma, a las 9'25, 13'19, 18'10 y 19'12.

De Palma a Inca.—Salidas de Palma, a las 7'5, 8 (1), 8'25 (8), 13'45, 14'35 (2) 14'45 (9), 18'15 (3).—Llegadas a Inca: a las 8'21, 8'43, 9'38, 15, 15'15, 15'50 y 19'32.

De Inca a Palma.—Salidas de Inca, a las 5'5, 7'48, 8'43 (4), 11'30, 12'49, 17 y 18'19 (7).—Llegadas a Palma, a las 7, 8'58, 9'25, 11'30, 12'30, 14'3, 18'10 y 19'12.

Palma a Felanitx.—Salidas de Palma, a las 8'25 (8), 14'15 (10) y 18'15 (3).—Llegadas a Felanitx; a las 10'31, 16'18 y 20'22.

De Felanitx a Palma.—Salidas de Felanitx a las 6'45, 11'30 (11), 11'50 (6) y 17'15 (7).—Llegadas a Palma a las 8'58, 14'3 y 19'12.

De Palma a La Puebla.—Salidas de Palma: a las 8'25 (8) 14'45 (9) y 18'15 (3).—Llegadas a La Puebla: a las 10'18, 16'26 y 20'27.

De La Puebla a Palma.—Salidas de La Puebla a las 7, 11'50 y 17'15 (7). Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3 y 19'12.

De Palma a Santañy.—Salidas de Palma: a las 7'55, 14'40 y 18'25 (12).—Llegadas a Santañy, a las 10, 16'12 y 20'33.

De Santañy a Palma.—Salidas de Santañy: a las 6'40, 12'10 y 17'20.—Llegadas a Palma: a las 8'50, 14'25 y 19'13.

(1) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxí, Consell, Lloseta, ni Empalme.

(2) Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.

(3) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20

(4) No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxí, ni Pont d'Inca.

(5) Solo circula los lunes y jueves y no tiene parada en Marratxí ni Pont d'Inca.

(6) Solo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.

(7) No tiene parada en el Pont d'Inca ni Marratxí.

(8) No tiene parada en Pont d'Inca

(9) No tiene parada en Marratxí ni Santa María.

PENSIÓN MAYORAL de primer orden

Todo confort, agua corriente, caliente y fría.

Cocina excelente.

Situación en el centro de la ciudad

Salones de piano, lectura, etc.

Recientemente reformada.

Establecimiento a tres fachadas.

PRECIOS REDUOIDOS

Rambla del Centro, Plaza Real. Entrada: Calle Colón, 3

Teléfono 2.907, A. Barcelona.

(10) No tiene parada en Pont de Inca ni Marratxí.
(12) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20'10.

Servicios combinados

Los pasajeros para Pórtol y la Cabaneta se apean en la estación de Marratxí.

Los de Campanet, Selva, Bújer, Caimari, Mancor, Alcudia, Monasterio de Lluch, Pollensa y su Puerto en Inca.

Los de Costitz, en el Empalme.

Los de María, en Sineu.

Los de Santa Margarita, en Muro.

Los de Sancellas, en Santa Eugenia.

Los de Cala Ratjada, y Cuevas de la Hermita (Artá) en la estación de Artá.

Los de Porto Cristo, Cueva Drach y Hams, en Manacor.

Los de Puig de San Salvador, en Felanitx.

Los viajeros para Algaida, Lluchmayor y Muro, pueden utilizar previa presentación del correspondiente billete, los autos del servicio combinado entre las estaciones y los pueblos respectivos.

Ferrocarril de Sóller

Itinerario de Invierno

Salidas de Sóller: a las 6, 9'15 y 17'00
Salidas de Palma: a las 7'40, 14'35 y 19.

Los domingos y días festivos circulará un tren extraordinario con salida de Palma a las 11'30 y de Sóller a las 18'15.

El tren que sale de Sóller los días laborables a las 17 horas lo efectuará a las 17'30 en dichos días festivos.

Obras en inglés

refrentes a Mallorca

Majorca by Henry C. Shelley, With An introducción by A. S. M. Hutchinson, 20 pts.

Mallorca The Magnificent, by Nina Larrey Duryea, 15 pts.

A. Majorca Holinday, by Ada Harryson With drawings by Robert Austin, 18 pts.

De venta en la Librería Tous.

BOTONES

Se necesita muchacho de 12 a 14 años en la Foto-Royal, Conquistador—28.

Huevos a 2'00 pts. dna.

Frescos y asegurados. Cana María d'ee Hous. Calle Barañillo, 11.

PERRO CHINO

Se vende uno de pura raza. Informes: Plaza Santa Eulalia 10.

LIBRO DE VENTAS

Operaciones industriales y Comerciales. (Modelo Oficial).

De venta en la Librería de José Tous

¿BONOS PATRIA?

El Mundo como voluntad y Representación.

POR

ARTURO SCHOPENHAUER
traducido del alemán por

EDUARDO OVEJERO

Profesor de la Universidad Central.
Un tomo en rústica 30 pesetas encuadernado 32 pesetas.

De venta en la librería de José Tous



RESFRIADOS - CATARROS - RONQUERA
LARINGITIS - BRONQUITIS - GRIPPE - ASMA

PASTILLAS D^o GRAU

PECTO - BALSÁMICAS
A LA FRESA Y MENTA

UNA PESETA CAJA

de la península literaria.

POR TELEGRAFO

De la Asamblea consultiva Nacional

Reunión de secciones
Madrid 1 (11 n.)
Esta tarde en la Asamblea se ha reunido la sección del Código penal. También se ha reunido la sección de educación, continuando el estudio de las naciones que han presentado varios catálogos sobre la reforma universitaria.

GUIA DE BALEARES.—Pequeña guía de Mallorca con un mapa y un detallado plano de Palma, encuadernada, 2 pesetas. Librería de J. Tous.

TARJETAS POSTALES.— Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1,50. Librería Tous.

Encuesta sobre el futuro régimen

El señor Argüelles.—Insistiendo en una idea ya expuesta repetidamente.

Madrid 1 (11 n.)
Contestando a la encuesta acerca de cómo debería organizarse el futuro régimen, el ex ministro señor Argüelles dice que no puede ser de otra forma sino a base de una monarquía constitucional.

Para poder volver a la normalidad—dice—bastaría con la modificación de leyes y reglamentos en armonía con las necesidades presentes y teniendo en cuenta las enseñanzas del pasado.

El señor Besteiro

El ex diputado socialista señor Besteiro dice:
Como la posición del socialismo español frente al problema de la reforma de la Constitución se fijará en el próximo Congreso del partido, espero poder contrastar entonces mi punto de vista con el de mis correligionarios.

Opino, desde luego, que debería suprimirse el Senado sustituyéndolo por una Cámara corporativa en la cual no tengan participación las categorías sociales que carecen de significación en la vida moderna. Sólo deben tener acceso a esta Cámara las corporaciones que reflejen la organización del trabajo nacional.

Ambas Cámaras deben tener poderes ilimitados de fiscalización de la obra gubernamental.
La nueva Constitución debe consignar un respeto grande a las libertades individuales y el derecho de asociación, considerando el trabajo como título fundamental de valor ciudadano.

La jefatura del Estado no debe otorgarse por privilegio hereditario sino por méritos contraídos ante la nación. La persona que ostentara esa representación debería designarse periódicamente por elección.
La Constitución debe ser reformable, por acuerdo de ambas Cámaras.

Respecto al procedimiento para implantar la nueva Constitución, el señor Besteiro termina exponiendo su opinión de que el «referéndum» no es el medio más adecuado para ello.

La Política

De la Presidencia

Madrid 1 (11 n.)
El general Primo de Rivera permaneció durante toda la tarde en su despacho de la Presidencia, saliendo a las nueve de la noche.

Dijo que había recibido numerosa audiencia.
Le visitó una comisión de Madereros que surten a obras públicas, para exponerle la crisis por que atraviesa la industria a consecuencia de las maderas extranjeras, debido principalmente a la rebaja del transporte.

El Presidente ofreció estudiar el asunto, pues realmente es una industria de la que viven muchas personas.
El Obispo de Segovia visitó al Presidente para agradecerle el nombramiento de Arzobispo de Burgos.

Hablando incidentalmente acerca de la conferencia que ha de tratar el asunto de Tánger dijo:
—Aún nada ha ocurrido sobre este asunto y cuanto haya de nuevo ya lo comunicaré por medio de notas.

Comentarios al combate Uzcudun-Godfrey

La decisión es protestada por la colonia vasca
Madrid 1 (11 n.)

Méjico.—La colonia vascongada de esta ciudad, ocupándose del fallo del combate de Los Angeles, critica duramente el fallo, diciendo que los gritos de burla con que el fallo fué acogido son la prueba más palpable de que debió ser declarado match nulo el combate sostenido.

Centenarios de acudalados mejicanos han telegrafado hoy a Paulino Uzcudun ofreciéndole su ayuda financiera para nuevos planes que tenga el boxeador español en proyecto y ratificándole su confianza.

La prensa mejicana hace resaltar las magnificas condiciones físicas de Paulino Uzcudun.

La opinión de los críticos

Nueva York.—Casi todos los críticos deportivos comentan el combate de Paulino con Godfrey, mostrándose severos con el fallo emitido por los jueces, que consideran de todo punto injusto, diciendo que, por lo menos, mereció Paulino un match nulo.

Robert Green, propietario del periódico deportivo «Evening World», uno de los más autorizados en cuestiones pugilísticas, telegrafía desde Los Angeles diciendo que Paulino fué realmente el vencedor en este encuentro, puesto que siempre llevó la iniciativa de la lucha, y no se vio obligado en ningún momento a volver a la defensiva. A pesar de la gigantesca estatura del negro, Paulino consiguió casi siempre tenerle a raya, y en muchas ocasiones le acorraló contra las cuerdas.

En cada uno de los diez rounds Paulino conservó siempre el ataque, y no retrocedió ante su contricante una sola vez. Atacó continuamente y pareció dominar siempre a su contricante, a pesar de la diferencia de estatura y peso de ambos boxeadores. Paulino demostró sus grandes dotes de encajador y no perdió en ningún momento del combate sus hermosas condiciones.

Godfrey no demostró superioridad alguna sobre el vasco, quien, debido a la gran estatura de su contricante, llevó a cabo una lucha estando casi siempre de puntillas sobre sus pies.

A pesar del golpe violentísimo de Godfrey, Paulino no pareció de ninguna manera poder ser puesto K. O. por el negro, y luchó mejor cada uno de los sucesivos rounds. Este español es admirable.

Tales son las declaraciones del famoso editor deportivo.
Otro de los más afamados críticos deportivos de Nueva York señala el hecho de que el negro Godfrey, en sus últimos diez combates tuvo a raya de tal modo a sus contricantes, que ninguno le resistió más de cinco rounds, y es altamente significativo el hecho de que Paulino haya resistido los diez rounds de modo tan igualado y sin mostrarse inferior a Godfrey.

¿Un match Uzcudun-Dempsey en perspectiva?

Los Angeles.—Jack Doyle, secretario de la empresa local de boxeo, anuncia que piensa preparar un combate entre Paulino Uzcudun y Dempsey, a celebrarse aquí en Los Angeles.

Ha dicho que a pesar de haber resultado batido, el boxeo del vasco ha entusiasmado a los californianos en quienes seguramente un combate entre Uzcudun y el ex-campeón del mundo habría de despertar gran interés.

Como sea que alguien le ha puesto en relieve las negativas de Dempsey a volver a presentarse al «ring» ha declarado Doyle, que piensa ofrecerle una bolsa que seguramente le hará meditar y comprender la conveniencia de aceptar el encuentro.

Delaney vencido por Heeney

Madrid, 2 (6 m.)

New-York.—En medio de una gran expectación se ha celebrado el match de boxeo entre Delaney y Heeney, los dos aspirantes al título mundial.

Concedía gran importancia a este encuentro el hecho de que con seguridad el vencedor del mismo será el que se enfrente con Tunney para la disputa del título de campeón del mundo.

Delaney dió en el peso 178 libras y Heeney 198.

Resultó vencedor por puntos Tom Heeney el cual en todos los rounds logró apuntarse ventaja a su favor.

El público y la prensa dicen que fué una victoria indiscutible.

Ecos varios

Avión con turistas

Madrid 1 (11 n.)
Tetuán.—Esta mañana llegó al aerodromo de esta población, un aparato con varios turistas, que habían salido de Suiza para dar la vuelta al Mediterráneo.

Como el terreno en que aterrizó estaba enfangado a causa de las lluvias, se remolcó el aparato con un tractor hasta situarlo en un sitio más seco.

El aparato se propone seguir el viaje hacia Madrid.

Una desgracia.—Fábrica derribada.—Hombres arrastrados por las aguas

Cáceres.—Anoché en el pueblo Casa Palomero reventó, a causa de las persistentes lluvias, la charca de la fábrica de aceite conocido por Lugar Hundido.

La corriente derribó las paredes de la fábrica, arrastrando los enseres: También arrastró los operarios Gregorio Navarro, Agustín Blazquez, Adrian Domingo, José Muedano y José Navarro.

Este apareció ahogado cercado a un kilómetro de distancia, a donde le habían arrastrado las aguas.

Adrián Domingo se logró salvar, pues cuando le arrastraba el agua, pudo agarrarse a una higuera.

José Moreno se agarró a una polea de transmisión subiéndose al tejado del edificio.

Momentos después se derrumbó el tejado sufriendo graves heridas.

A Agustín Blazquez ha tenido que amputarse una pierna.

Como el suceso ocurrió de noche a las doce, apenas pudo prestarse auxilio a las víctimas.

Sesión de la Real Academia.—El sustituto del Dr. Carracido

Madrid 2 (4 n.)

Anoche celebró sesión la Real Academia Española de la Lengua.

Después de varios discursos necrológicos, pronunciados con motivo del fallecimiento del señor Vázquez Mallá, se procedió a la votación del sustituto del Dr. Carracido, habiéndose elegido el Sr. America.

Bolsa de Madrid

Madrid día 2 Marzo

4 p Interior	7230
4 p Exterior	8600
4 p Amortizable	8650
5 p id. viejo	9375
5 p id. nuevo	9270
5 p id. (sin impuesto)	10420
5 p id. (con impuesto)	3195
Acciones Banco España	59200
Tabacos	22000
Paris vista	2340
Londres vista	2887
Dollars	592
Marcos	141
Liras	3140
Francos Belgas	8260
Id. Suizos	11415
Acciones Nortes	11600
Id. Alicante	11230

FABRA

De Barcelona

Las niñas desaparecidas en Madrid

Barcelona, 2 (6 m.)
Para el sábado próximo a las diez de la mañana ha sido citada a declarar la maestra doña María Esudoro, con motivo de un exhorto recibido de Madrid relacionado con el sumario que se instruye en la Corte referente a las niñas desaparecidas.

El licenciamiento de reclutas de 1925

Mañana saldrá para Larache, en lastre, el vapor *Barceló*, de la Compañía Transmediterránea, para recoger y traer a la península a los individuos licenciados del segundo llamamiento del reemplazo de 1925.

Con el mismo objeto, zarpará el lunes de nuestro puerto para Ceuta, el vapor *Escolano*, de la misma Compañía.

Fuego en el Hotel Continental

A primera hora de la tarde hubo alarma en el Hotel Continental por haberse prendido fuego a unos trapeos en las habitaciones; pero se extin-

guieron las llamas por el personal de la casa tan fácilmente, que cuando llegaron los bomberos ya no eran necesarios sus servicios.

Visita de inspección a algunos juzgados

Mañana es esperado de Madrid un magistrado del Tribunal Supremo que viene con objeto de practicar una visita de inspección a algunos Juzgados de primera instancia de Barcelona.

Se añade que el ponente en la causa que se instruye en Madrid es el señor García Valladares y que la visita está relacionada con unas querrelas referentes a ciertas sociedades de seguros.

Centro multado

El gobernador civil general Milans del Bosch ha impuesto una multa de 100 pesetas al Centro Social, de Tarraça, por haber publicado en catalán el programa de las funciones de los días 19 y 21 del corriente, infringiendo las recientes disposiciones sobre programas y carteles de espectáculos.

Del robo a Santiago Rosiñol

Los agentes de la Brigada de Investigación Criminal detuvieron anoche a dos domésticas que prestan sus servicios en casa de D. Santiago Rosiñol para comprobar si podían haber tomado parte en el robo de alhajas por valor de 20.000 pesetas de que fué víctima el citado escritor.

Parece ser que dichas mujeres han podido demostrar que son completamente ajenas al mencionado robo.

En el domicilio de ambas se practicó un registro que no dió resultado alguno.

Fueron puestas en libertad después de haberles tomado declaración al juzgado instructor del sumario.—C.

Alcance de la tarde

La «Gaceta»

Madrid 2 (11 m.)

La *Gaceta* publica una disposición ordenando que se cumplan en sus propios términos las sentencias dictadas por la Sala del Contencioso Administrativo del Tribunal Supremo en los pleitos interpuestos por don Juan Gómez Acebo contra la R. O. de la Presidencia del Directorio Militar de 19 diciembre de 1924, y por don Miguel de Unzuño sobre revocación de dos Reales órdenes del Directorio Militar de 28 Octubre de 1924 y 4 de Febrero de 1925.

Otra disposición autorizando con carácter temporal la exportación de pieles de conejo y liebre en estado natural, gravándose la exportación de este artículo en 70 céntimos el kilogramo.

General fallecido

Ha fallecido en Madrid el general de brigada de Artillería, en situación de reserva, Excmo. Sr. D. Antonio Moreno Luna.

Goded en Melilla

Melilla.—El General Goded es visitadísimo.

Ayer conferenció extensamente con el jefe de la zona.

Dijo que permanecería dos días en Melilla y luego marchará a Tetuán para recibir al general Sanjurjo y al Embajador de Francia.

Embarque de repatriados

Ceuta.—En el *Escolano* embarcaron 558 licenciados de Soria, Castellón y Teruel, los cuales desembarcaron en Valencia.

Les despidieron los jefes y oficiales y una banda de música.

En el *Lutis* embarcaron 433 licenciados que desembarcaron en Algeciras.

El mausoleo a Dato

El día 7 en el Panteón de Hombres Ilustres se inaugurará el mausoleo a D. Eduardo Dato.

El Rey enviará como representante suyo al acto, al Intendente de Palacio señor Conde de Aybar.

El partido «Deportivo Alavés» «Real Madrid»

Se espera con gran interés el partido de Campeonato que el próximo domingo han de jugar en Madrid el «Deportivo Alavés» y el «Real Madrid», pues los alaveses aún no han sido derrotados desde que empezó el Campeonato.

Un aficionado madrileño ha concedido una copa que independiente del Campeonato se disputará estos dos equipos en los partidos que han de celebrarse en Madrid y Alava.

Los propósitos de los aviadores Jiménez e Iglesias

Ha quedado terminado el aeroplano en el cual los capitanes Jiménez e Iglesias se proponen batir el record mundial de distancia.

Saldrán de Sevilla y permanecerán en el aire todo lo posible.

LIRICO Y BALEAR
JUEVES
La última creación cinematográfica de
Blasco Ibáñez
LA TIERRA DE TODOS

Para batir el recor pretenden volar siete mil o más kilómetros.
El actual record lo detentan Chamberlain y Levine con un vuelo de 6.200 kilómetros.
Hoy efectuarán pruebas en el aerodromo de Getafe.
El aparato se llamará *Jesús del Gran Poder*.
El día 10 marcharán a Sevilla en avión para realizar pruebas.
Una de ellas será permanecer en el aire 24 horas haciendo vuelos circulares cuyo centro será Sevilla.
El día 22 regresarán a Madrid para cambiar el motor.
Emprenderán el vuelo el jueves santo, saliendo de Sevilla al mismo tiempo que salga del templo la imagen de Jesús del Gran Poder para la procesión, aprovechándose dicho día porque hay luna llena.

Para señoras y caballeros
En la Peluquería de B. Barceló, número 7, entrasueio, calle Colón, están bien servidos y mas barato que en cualquier parte por ser un barbero recién establecido.
Corte de señora . . . 0'75
Lavado de cabeza . . . 1'00
Recorte del cuello . . . 0'25
Lociones desde . . . 0'40
Masajes . . . 0'30
Lavado de cabeza a caballero . . . 0'30
Abonos mensuales . . . 3'00
Toda clase de servicios a domicilio doble precio.

MOBILIARIO
Se vende por ausentarse su dueño, calle de los Angeles, número 7—4°.

PRONTO
EL GRAN DESFILE
EN EL
Teatro Balear

Casa en Génova
Con parcel de tierra y árboles, se alquila. Razón: Miramar, 20, principal.

Presentación de credenciales
Buenos Aires.—El embajador de España en la República Argentina Ramiro de Maeztu presentó las credenciales al Presidente, cambiándose discursos afectuosos.
Se le rindieron honores.

La medalla del aire española
Londres.—El Presidente de la comisión aeronáutica del Estado de New York ha entregado a la aviadora Rhat Elder la medalla del aire española que le fué concedida recientemente.

La cuestión de Tánger
Madrid 2 (11 m.)
El Presidente del Consejo hablando anoche de lo que dice la prensa extranjera sobre la reunión de cuatro naciones para tratar el problema de Tánger, dijo que por ahora no hay nada de eso.

En breve, añadió, se firmará el primer acuerdo entre España y Francia sobre el asunto, pero nada de esto puede decirse por ahora.

Al mismo tiempo que el Gobierno francés daremos una nota explicativa para que la opinión de ambos países esté enterado.

El Presidente volvió a conferenciar anoche con el general Jordana y luego este trabajó hasta hora avanzada con el jefe de sección civil de la Dirección de colonias señor López Oliván.

CAMPANADAS
son nuestros Bajos precios y excelentes calidades que se oyen por toda Mallorca
Platos piedra finos
Pesetas 7 docena
La Cartuja
Calle San Nicolás—41

AYUDANTE ESCRITORIO
Se necesita de 15 a 18 años con buenas referencias. Informes: Talleres Tous, 10, Ensanche.

ELIHR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTOMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS y ADULTOS, DILATACIÓN y ÚLCERA DEL ESTOMAGO DISENTERIA, etc.
Muy usado contra las diarreas de los niños. Incluye en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.
VENTA: Principales farmacias del mundo

CALZADOS SALAS
para Señoras y Niños
Los mejores calzados a los precios más económicos.
Venta en la propia Fábrica, calle de Mistral, 26, entre las de Pi y Margall y Luis Martí.

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

Grandes Almacenes de Tejidos en Lanas, Sedas, Algodones y toda clase de Artículos de Vestir y Viajar para Señora y Caballero

Inmensas colecciones en artículos propios para Primera Comunión y Semana Santa

GRAN BARATURA

POR FIN DE TEMPORADA

Se liquidan todas las existencias de invierno a cualquier precio

10 % Descuento en Dinero **10 %**

A todo comprador que lo efectue por más de cinco pesetas se le abonará en caja el 10 por 100 de su compra en metálico.

Gran Stock de chaquetas, sueters y pullovers a mitad de su precio

Pañete Universal antes 0'65 pesetas metro hoy 0'25 id. id.	Pañete Novedad antes 1'00 pesetas metro hoy 0'50 id. id.	Franela Novedad antes 1'25 peseta metro hoy 0'75 id. id.	FRANELA FANTASIA antes 1'50 pesetas metro hoy 1'00 id. id.
Franela Gamuza o Pañete antes 1'75 pesetas metro hoy 1'25 id. id.	SEMILANA Novedad entretiempo 1'25 ptas. metr	Pañete Superior antes 3'00 pesetas metro hoy 1'50 id. id.	Géneros para Abrigos Sra. antes 10 pesetas metro hoy 5 id. id.
Madapolam 80 cjm. buena calidad 0'75 ptas. metro	Pañuelos bolsillo 25 cjm. desde 0'75 ptas. docena	CHALES MALLA desde 1 pta. uno	Géneros Abrigo Doble-Faz Gran fantasía desde 6'50 ptas. metro
Curado mallorquín blanco a 0'75 ptas. metro	Pañuelos Bolsillo Caballero de 45 cms. desde 2'50 docena	Pañuelos Bolsillo Caballero Jeretón Caja de 1 docena 4 ptas.	Pañuelos Seda desde 1'50 ptas. uno
Sábanas Curado Sup. Mallorquín Blanco 8 x 12 a 5'00 ptas. una 10 x 14 a 7'00 > > 11 x 15 a 8'50 > > 12 x 16 a 9'75 > >	Mantas Algodón desde 1 pta. una	Calcetines Caballero desde 0'40 ptas. par	Tohallas Rusas Desde 0'25 ptas. una
	Gabán Caballero antes 10 pesetas metro hoy 5 id. id.	JERSEYS antes 5'00 pesetas uno hoy 3'50 id. id.	BUFANDAS PAÑO Desde 2 ptas. una

Venta de todos los retales de la temporada

Gran existencia de mantas defectuosas y taradas a fuera precio

Gran Stock de Lanería y Sedería a precios baratísimos

Gran surtido en Pañuelos Payesa de 7¼ y 9¼

Altas Novedades en todos los Artículos de vestir

SASTRERIA Y CAMISERIA a medida de primer orden

Precio Fijo.

BAJOS DE LA CASA ALZAMORA

Ventas al contado

65, SAN MIGUEL, 67